

**TEMATICI DE INTERES**  
**ALE PREȘEDINȚIEI ROMÂNIEI LA CONSILIUL UE**

- I. Europa convergenței: creștere, convergență, conectivitate**
  - a. Dezvoltare durabilă, convergență, ocupare și drepturi sociale
  - b. Inovare și digitalizare
  - c. Conectivitate și piețe
  
- II. Europa siguranței**
  - a. Securitatea internă a UE: gestionarea frontierelor externe, funcționarea spațiului Schengen, combaterea criminalității și terorismului
  - b. Securitatea cibernetică
  - c. Viitorul spațiului de libertate, securitate și justiție (post-Stockholm)
  
- III. Europa, actor global**
  - a. Politica de Securitate și Apărare Comună (PSAC) și eficiența acțiunii externe a UE
  - b. Consistența politicii UE în vecinătatea sa
  - c. Onorarea angajamentelor internaționale ale UE
  
- IV. Europa valorilor comune**
  - a. Solidaritate, coeziune și respectarea demnității umane
  - b. Democrație, libertate și justiție
  - c. Toleranță, diversitate, egalitate de șanse și nediscriminare

## **Președinția României la Consiliul Uniunii Europene:**

### **Oportunitate și responsabilitate**

România va prelua Președinția Consiliului Uniunii Europene într-un moment de mari transformări pentru viitorul proiectului european. Cele mai importante vor fi finalizarea procesului Brexit, pregătirea noului cadru financiar multianual, finalul de mandat al Comisiei Europene și al Parlamentului European.

Acestea sunt doar câteva elemente punctuale ale contextului primului semestru al anului 2019. Există însă și dinamici mai difuze, dar la fel de relevante, precum o nevoie din ce în ce mai perceptibilă de reformă și de inovație în anumite sectoare ale politicilor europene, care transpare din multiplicarea discuțiilor la nivel european cu privire la viitorul Uniunii.

În același timp, provocările din mediul internațional par a fi din ce în ce mai semnificative, obligând Uniunea să-și asume un rol mai important în afacerile globale. Nu în ultimul rând, consolidarea legăturii dintre cetățeni și Uniune și implicarea cât mai activă a acestora în procesele decizionale constituie o provocare generală la nivelul blocului comunitar, precum și un domeniu imperios de acțiune. În context, Președinția României la Consiliul Uniunii Europene va trebui să dea dovadă de viziune și de inovație, rămânând în același timp în limitele tradiției Președințiilor europene.

Președinția va acționa în primul rând ca mediator imparțial și facilitator de consens, fiind responsabilă de avansarea lucrărilor Consiliului privind legislația europeană, de asigurarea continuității agendei Uniunii Europene, a unor procese legislative bine organizate și a cooperării dintre statele membre.

Prin urmare, tematicile de interes pe care România le va propune Uniunii în calitate de stat care exercită Președinția Consiliului în anul 2019 au pe de o parte o dimensiune care ține de încheierea dosarelor și proceselor legislative în curs, și pe de altă parte o dimensiune orientată către viitorul Uniunii Europene, post-Brexit, și în pragul unei programări legislative, dar și bugetare noi.

Orice viziune despre viitor trebuie construită întorcându-ne la fundamente, iar în centrul construcției europene se află cei 500 de milioane de locuitori din statele membre. Nu în ultimul rând, politicile Uniunii Europene trebuie construite printr-o raportare permanentă la valorile comune: respectarea demnității umane, libertății, democrației, egalității, justiției, precum și respectarea drepturilor omului, inclusiv a drepturilor

minorităților, pluralism, nediscriminare, toleranță, solidaritate și egalitate între femei și bărbați.

În formularea tematicilor de interes ale Președinției, România a avut în vedere cetățeanul atât ca sursă, cât și ca finalitate. Pe de o parte, procesul de elaborare este conceput ca un proces democratic, deliberativ, de jos în sus, în care se oferă oportunitatea atât instituțiilor publice, cât și societății civile sau populației să se pronunțe asupra tematicilor pe care le consideră cele mai importante pentru includerea printre dosarele prioritare ale Președinției României la Consiliul Uniunii Europene. Pe de altă parte, la nivel de conținut, preocuparea principală în formularea tematicilor este orientată către măsura în care acestea corespund principiilor înscrise în Tratat și servesc interesele tuturor cetățenilor europeni.

PROFEIT.ro  
OPEN FOR FOLLOWERS

## TEMATICI DE INTERES ALE PREȘEDINȚIEI ROMÂNIEI LA CONSILIUL UE

### I. Europa convergenței: creștere, convergență, conectivitate a. Dezvoltare durabilă, convergență, ocupare și drepturi sociale

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	Cadrul Financiar Multianual (CFM) 2020+	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Atingerea unui acord politic privind viitorul CFM până la încheierea mandatului RO ca PRES CONS și anterior alegerilor pentru Parlamentul European. În acest context, ne propunem: facilitarea obținerii consensului în privința celor mai potrivite soluții privind viitorul CFM; participarea proactivă la discuții cu statele membre (SM) pentru identificarea soluțiilor care să conducă la acoperirea deficitului bugetar creat de ieșirea UK din UE, luând în calcul și varianta creșterii contribuției SM la bugetul UE; păstrarea unității la nivelul UE pe parcursul negocierilor privind viitorul CFM post 2020 prin evitarea apariției unor linii de divizare între SM net contribuatoare și SM net beneficiare sau între SM din zona euro și SM non-euro; asumarea rolului de mediator imparțial în cadrul negocierilor privind viitorul buget UE.</li><li>• Asigurarea transparenței în cadrul procesului de negociere a viitorului Cadru Financiar Multianual post-2020.</li><li>• Menținerea dialogului constant cu Bulgaria și Austria, SM care vor deține PRES CONS anterior RO.</li><li>• Asigurarea orientării resurselor bugetului UE către obiectivele europene strategice (ex. PAC, Politica de coeziune, Securitate și apărare etc.).</li></ul>

		<p>Obiectivele specifice: În ceea ce privește politicile finanțate din bugetul UE, România este interesată ca, și în viitor, o pondere importantă în acesta să fie deținută de PC și de PAC, cu următoarele componente:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Menținerea politicii europene de coeziune ca politică de investiții principală a UE în cadrul negocierilor CFM, cu respingerea fermă, în continuare, a propunerilor din care ar rezulta aplicarea unor criterii diferențiate în calcularea anvelopei naționale din politica de coeziune; promovarea unor reguli de implementare a CFM care să fie în acord cu ritmul de implementare a programelor și proiectelor; promovarea unor soluții optime de finanțare a infrastructurii în corelare cu nevoile de convergență existente la nivelul statelor beneficiare ale Fondului de Coeziune;</li> <li>• Menținerea Politicii Agricole Comune, ca politică tradițională cu impact major la nivel european în reducerea decalajelor de dezvoltare și asigurarea convergenței economice și sociale, cu susținerea unui nivel adecvat de finanțare și a unei arhitecturi bazată pe cei doi piloni de intervenție (plăți directe și dezvoltare rurală).</li> </ul> <p>În ceea ce privește veniturile bugetului UE, ținând cont și de contextul actual, România, la fel ca și alte state membre, dorește ca, odată cu Brexit, să avem o simplificare a sistemului de resurse proprii (actuala resursă TVA să fie eliminată) pentru perioada post 2020.</p> <p>Referitor la mecanismele de corecție existente pe partea de venituri a bugetului UE, România susține faptul că acestea nu corespund principiilor de transparență, simplitate, echitate și eficiență. Aceste mecanisme trebuie să dispară.</p> <p>Viitoarele priorități ale UE precum apărarea, securitatea, migrația, ș.a., ar trebui să fie integrate în viitoarea structură a CFM post 2020, prin suplimentarea finanțării acestora de către SM, astfel încât să nu fie în detrimentul celor două politici de interes pentru România.</p> <p>România susține cu fermitate menținerea termenului de dezangajare automată la n+3, cel puțin pentru primii ani de implementare a bugetului, având în vedere faptul că demararea implementării s-a dovedit a fi un proces cu grad sporit de dificultate. Ținând seama de toate dificultățile generate de demararea implementării și de provocările reale impuse de regulile multiple, considerăm că</p>
--	--	--

		<p>regula de implementare N+3 adoptată pentru actuala perioadă de programare este mai adecvată. Totodată, considerăm că este nevoie de optimizarea programării anuale bugetare a fondurilor, iar planurile financiare anuale să fie stabilite de statele membre conform specificității naționale.</p> <p>În ceea ce privește durata CFM, din perspectiva fondurilor aflate în gestiune partajată, România susține menținerea actualei durate, de 7 ani, dată fiind importanța prezervării caracterului strategic al bugetului, ca instrument stabil și predictibil care să susțină îndeplinirea obiectivelor UE pe termen mediu și lung. Dar putem lua în calcul, ca variantă secundară, propunerea de 5+5, cu condiția de a nu fi afectate alocările inițiale, iar criteriul absorbției să nu fie luat în considerare la negocierile de la jumătatea perioadei de programare a CFM.</p> <p><b>Motivare:</b></p> <p>În conformitate cu art. 312 alin. (2) din TFUE, Consiliul UE adoptă regulamentul care stabilește cadrul financiar multianual, instrument care asigură evoluția ordonată a cheltuielilor Uniunii în limita resurselor proprii și stabilește dispoziții pe care bugetul anual al Uniunii trebuie să le respecte, punând astfel bazele disciplinei financiare.</p> <p>Negocierile efective privind viitorul CFM se așteaptă să demareze în primăvara/vara anului 2018, astfel încât să se poată ajunge la un acord cu actualul Parlament și actuala Comisie. Aceasta va face ca subiectul să constituie unul dintre cele mai importante dosare majore care vor trebui gestionate pe perioada în care România va deține Președinția Consiliului UE, împreună cu cel pe partea de venituri.</p> <p>În considerarea celor de mai sus, este de dorit un buget ambițios și echilibrat, care să acomodeze atât prioritățile care au condus la reducerea decalajelor și propagarea creșterii economice în UE, dar și la acomodarea noilor priorități, capabil să răspundă tuturor așteptărilor statelor membre și ale cetățenilor UE.</p> <p>Definirea valorii adăugate europene ar trebui să reflecte, în mod echilibrat, atât nevoia de consolidare a coeziunii și convergenței în cadrul UE, cât și obiectivele legate de creștere, competitivitate și aprofundarea pieței unice.</p>
--	--	--



		<p>La nivel național, apreciem oportun ca bugetul UE să furnizeze în continuare resurse importante pentru atingerea convergenței în ceea ce privește politica de coeziune și politica agricolă comună. Instrumentul de sprijin pentru aderarea la zona euro este foarte important pentru noi, în măsura în care va asigura complementaritatea cu instrumentele destinate realizării convergenței și coeziunii din CFM.</p> <p>România recunoaște rolul instrumentelor financiare ca pârghii de sporire a resurselor UE, însă susține cu fermitate continuarea asigurării finanțării bazate pe granturi/resurse nerambursabile, mai ales în statele care nu au piețe financiare dezvoltate.</p>
2.	<b>Politica de coeziune post-2020</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Avansarea substanțială a negocierilor la nivelul CONS și avansarea dialogului cu PE.</li> <li>• Menținerea competitivității UE la nivel mondial și susținerea investițiilor generatoare de creștere economică și locuri de muncă, cu precădere în sectoarele cu valoare adăugată europeană superioară: infrastructura de bază, energetică și digitală, dezvoltarea capitalului uman, inovare și implementarea reformelor structurale.</li> <li>• Menținerea unei politici de coeziune flexibile, capabilă să răspundă atât provocărilor la nivel european, cât și nevoilor de dezvoltare de la nivelul regiunilor; promovarea unui sistem de implementare simplificat, cu reguli care să reducă calendarul pentru demararea implementării, cât și sarcinile administrative la nivelul beneficiarilor și autorităților de management; aplicarea cu precauție a principiului proporționalității în definirea sistemelor de implementare.</li> <li>• Menținerea arhitecturii politicii de coeziune, fiind însă nevoie de o simplificare și o flexibilitate sporită a implementării, fără ca acest lucru să aibă impact asupra orientării strategice și a certitudinii planificării documentelor de programare care au caracter multianual.</li> <li>• Adaptarea forței de muncă la nevoile pieței și integrarea facilă a tinerilor în societate, asigurarea măsurilor necesare pentru promovarea incluziunii sociale și consolidarea administrației publice sunt domenii a căror finanțare trebuie menținută în cadrul politicii de</li> </ul>

		<p>coeziune, pentru a oferi un pachet complet de investiții care să răspundă nevoilor curente ale regiunilor UE.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Susținerea în continuare a promovării și intensificării abordărilor teritoriale integrate, precum și sprijinirea dezvoltării zonelor funcționale (de la nivel transnațional, transfrontalier, inter și intra-regional, zone urbane funcționale, zone rurale funcționale). Prin cadrul politicii de coeziune trebuie stimulată cooperarea unităților administrative teritoriale, depășindu-se astfel barierele date de limitele administrative.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Pe durata asigurării Președinției, România va acționa astfel încât să fie realizate obiectivele TFUE privind promovarea unei dezvoltări echilibrate și armonioase a statelor membre și regiunilor, precum și reducerea disparităților de dezvoltare regională și a rămânerii în urmă a regiunilor mai puțin dezvoltate. Astfel, politica de coeziune este cea mai importantă politică europeană de investiții și un vector pentru o creștere strategică generală și creare de locuri de muncă în toate statele membre. Așadar este nevoie ca politica de coeziune să rămână unul dintre pilonii cheie ai bugetului european post-2020.</p> <p>În contextul în care pe durata Președinției României se vor discuta regulamentele specifice perioadei post-2020, vor fi întreprinse acțiuni astfel încât să fie asigurate premisele unei politici de coeziune modernă, puternică și eficientă care generează creștere inteligentă, integratoare și durabilă la nivelul tuturor statelor membre și regiunilor. România va acționa astfel încât politica de coeziune să rămână capabilă să ofere soluții integrate și diferențiate la nivel european, regional și local, contribuind astfel la atingerea obiectivelor de dezvoltare fundamentale ale Uniunii.</p> <p>Totodată, România va promova acțiuni astfel încât politica de coeziune să rămână una dintre prioritățile majore ale bugetului european post 2020. România apreciază că obiectivele strategice ce țin de convergență ar trebui să continue să fie finanțate la același nivel, astfel încât programele finanțate din politicile de coeziune, dezvoltare rurală și maritimă integrată să rămână priorități majore ale bugetului european și post 2020. În acest context, finanțarea infrastructurii, inclusiv a</p>
--	--	--



		<p>cele de bază, continuă să reprezinte principala nevoie a regiunilor mai puțin dezvoltate. Un nivel adecvat al infrastructurii va contribui la atingerea obiectivelor de convergență regională reală.</p> <p>Întrucât un management centralizat nu rezolvă și probleme legate de implementare și nu garantează automat atingerea obiectivelor europene, o soluție de compromis ar putea fi reprezentată de un sistem în care decizia privind prioritizarea investiției să rămână la nivelul statului membru, analiza asupra valorii adăugate europene a respectivei investiții urmând a fi stabilită în acord cu CE.</p> <p>Politica de coeziune este cea mai importantă politică europeană de investiții, care este în măsură să acționeze local, să mobilizeze resurse și să creeze ownership, fiind un vector pentru o creștere strategică generală și creare de locuri de muncă în toate statele membre.</p> <p>De asemenea, prin politica de coeziune se pot asigura condițiile de coeziune teritorială și de limitare a disparităților socio-economice. Pachetul legislativ va fi publicat de COM la scurt timp după CFM (mai 2018).</p> <p>Pentru România, ca beneficiar net al politicii de coeziune, continuarea acestei politici este un obiectiv strategic de primă importanță.</p> <p>Din perspectiva domeniului transporturilor, România trebuie să insiste pe menținerea nivelului actual de cofinanțare, având în vedere dificultatea de ordin bugetar de a asigura un nivel de cofinanțare publică națională mai ridicată. Totuși, având în vedere tendința de promovare a acestei idei, se poate accepta, în ultimă instanță, un nivel de cofinanțare UE mai redusă (75-80%), cu condiția menținerii alocărilor naționale la un nivel apropiat de perioada 2014-2020. RO sprijină în egală măsură ideea menținerii nivelului de pre-finanțare din exercițiul actual.</p>
3.	<b>Viitorul Politicii Agricole Comune</b>	<b>Obiective:</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Pe dimensiunea plăților directe: menținerea schemei de plată unică pe suprafață; continuarea procesului de convergență, pentru reducerea decalajelor între nivelurile plăților directe ale statelor membre; simplificarea plății de înverzire; mai mare flexibilitate în aplicarea schemei de sprijin cuplat.</li> <li>• Pe dimensiunea dezvoltării rurale: reînnoirea generațiilor de fermieri; menținerea sprijinului financiar cel puțin la nivelul actual pentru investițiile în sectorul agricol, dar și alimentar, în</li> </ul>

		<p>special prin promovarea lanțurilor alimentare integrate și a stimulării investițiilor realizate de formele asociative din sectorul agroalimentar; susținerea dezvoltării infrastructurii de bază ca premisă a dezvoltării economice și creșterii atractivității spațiului rural; susținerea sectorului de cercetare agricolă/inovare în agricultură; continuarea susținerii prin FEADR a măsurilor dedicate dezvoltării spațiului rural prin activități de diversificare.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Flexibilitatea transferurilor între pilonul I și pilonul II</li> <li>• Utilizarea eficientă în scop agricol și pentru energie regenerabile a biomasei.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>          Politica agricolă comună este politica europeană cu tradiția cea mai consistentă, a cărei actualitate se menține și astăzi în contextul necesității asigurării aprovizionării cu produse agricole de bună calitate și în cantități suficiente pentru întreg spațiul UE.          Consultarea publică pentru PAC a început în 2017, iar propunerile de regulamente se estimează că vor începe în 2018 și se vor continua în 2019.</p>
4.	<p><b>Reducerea decalajelor de dezvoltare între regiunile UE</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Menținerea PIB ca principal criteriu pentru stabilirea alocărilor pentru Fondurile europene structurale și de investiții (FESI) și includerea unor indicatori noi care să reflecte mai corect disparitățile de natură socială și teritorială (ex. accesul la servicii publice de bază, șomajul de lungă durată etc.)</li> <li>• Mobilizarea de investiții strategice spre Regiunea de Nord-Est pentru stimularea creșterii economice, dezvoltarea infrastructurii de transport și valorificarea potențialului uman și natural al zonei.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>          În condițiile în care decalajele de dezvoltare între regiunile UE continuă să fie mari, principiul solidarității cere ca Uniunea să contribuie la atenuarea acestor disparități.</p>

		<p>România este direct interesată să promoveze la nivelul UE principiul dezvoltării regionale echilibrate, pentru atenuarea inegalităților între regiunile mai dinamice și cele mai puțin dezvoltate. Mai multe regiuni de dezvoltare din România (printre care regiunea de Nord-Est) fac parte dintre regiunile care trebuie să recupereze decalaje de dezvoltare.</p>
5.	<b>Coeziune și dezvoltare teritorială</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• O politică de coeziune modernă, care are ca obiectiv reducerea decalajelor de la nivelul regiunilor precum și dezvoltarea economică, socială și teritorială în toate regiunile UE.</li> <li>• Păstrarea celor trei categorii de regiuni existente și concentrarea resurselor în sprijinul regiunilor mai puțin dezvoltate și cele care se confruntă cu probleme de declin industrial.</li> <li>• Asigurarea contribuției la procesul de revizuire a Agendei teritoriale – conform calendarului stabilit în cadrul reuniunilor informale – în perioada PRES RO2019 va fi identificat impactul teritorial al scenariilor dezvoltate de către ESPON în a doua parte a anului 2018.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Asigurarea contribuției României la procesul de cooperare informală în domeniul coeziunii și dezvoltării teritoriale.</p> <p>Reducerea disparităților teritoriale este și un obiectiv la nivel național. Guvernul României a inițiat un proiect de lege pentru aprobarea unei Strategii de dezvoltare teritorială a României, document programatic pe termen lung prevăzut în Legea 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul, cu modificările și completările ulterioare.</p>
6.	<b>Dezvoltare urbană</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Eficientizarea finanțării Agendei Urbane a UE și promovarea parteneriatelor urban-rurale cu sprijin financiar din FEDER, FC și FSE, dar și complementaritatea cu alte programe centralizate la nivelul COM (ex. viitorul program cadru pentru cercetare, dezvoltare și inovare etc.).</li> <li>• Consolidarea finanțării instrumentelor existente: ITI și CLLD în baza experienței acumulate în perioada 2014-2020.</li> </ul>

		<ul style="list-style-type: none"> <li>Asigurarea contribuției la procesul de de elaborare a Agendei Urbane a UE. România, prin MDRAPFE, coordonează parteneriatul pe Locuri de muncă și aptitudini în economia locală, și participă la alte 2 din cele 12 parteneriate dezvoltate în cadrul procesului de elaborare a AUUE (conform Pactului de la Amsterdam) – mobilitate urbană, respectiv agenda digitală. Conform calendarului stabilit în cadrul Pactului de la Amsterdam – în perioada PRES RO2019 va fi elaborat procesul de implementare a rezultatelor parteneriatelor.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Asigurarea contribuției României la procesul de cooperare informală în domeniul dezvoltării urbane.</p>
7.	<b>Reforma cotelor de TVA</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Acordarea unei mai mari libertăți de decizie statelor membre cu privire la numărul de cote reduse și nivelul acestora. Directiva 2006/112/CE privind sistemul comun al TVA stabilește reguli generale care reglementează libertatea statelor membre de a stabili cotele de TVA. Potrivit prevederilor actuale ale directivei, statele membre aplică o cotă standard de TVA stabilită la minim 15% pentru toate operațiunile impozabile. De asemenea, statele membre pot aplica două cote reduse, stabilite la 5% sau mai mult, care au sunt limitate la anumite bunuri și servicii enumerate în Anexa III a Directivei TVA. În plus, în anumite state membre sunt permise o serie de cote reduse, inclusiv sub nivelul de 5%, pe bază de măsuri derogatorii.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Propunerea legislativă referitoare la revizuirea legislației în ceea ce privește cotele de TVA face parte dintr-o serie de propuneri legislative în domeniul TVA care prezintă o importanță deosebită în contextul eforturilor colective care au loc la nivel comunitar pentru modernizarea, simplificarea și îmbunătățirea regimului de TVA, astfel încât acesta să devină mai rezistent la fraudă.</p>

		<p>Această propunere legislativă se înscrie în contextul punerii în aplicare a Planului de acțiune în domeniul TVA, adoptat prin Concluziile Consiliului UE din data de 25 mai 2016 și urmează a fi prezentată de Comisie până la finele anului 2017.</p> <p>Actualele prevederi ale Directivei TVA nu permit extinderea aplicării cotelor reduse și pentru alte operațiuni decât cele prevăzute în Anexa III, întrucât toate deciziile în materie de TVA trebuie să fie luate în unanimitate de statele membre, în baza art. 113 din Tratatul de Funcționare al Uniunii Europene. Aplicarea cotelor reduse de TVA trebuie să țină cont de necesitățile fiecărui stat membru, fiind mai degrabă o decizie la nivel politic.</p>
8.	<p><b>Sisteme integrate de producție pentru fermele de dimensiuni mici și mijlocii</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Creșterea performanței fermelor de dimensiuni mici și mijlocii prin realizarea unor producții stabile și de calitate ridicată.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>La nivel european, creșterea capacității de procesare oferă fermelor mici și mijlocii posibilitatea de a deveni mai competitive și le întărește puterea de negociere în cadrul lanțului de aprovizionare cu produse și crează noi locuri de muncă în mediul rural.</p> <p>În România există 3,6 milioane de exploatații agricole, iar peste 750 de mii de fermieri activi lucrează suprafețe de 1-5 ha.</p>
9.	<p><b>Mobilitatea forței de muncă, element de bază în asigurarea echilibrului pieței muncii</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea mobilității geografice echitabile la nivelul UE, prin combaterea muncii nedeclarate.</li> <li>• Identificarea și eliminarea obstacolelor de ordin tehnic, juridic și birocratic, în materie de mobilitate a lucrătorilor, printr-o bună monitorizare a implementării reglementărilor europene în domeniu.</li> </ul>

		<p><b>Motivare:</b></p> <p>La nivel european sunt în derulare sau urmează să fie propuse inițiative legislative și nelegislative care se circumscriu acestui domeniu și obiectivelor menționate, respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• revizuirea Regulamentului 883/2004 privind coordonarea sistemelor de securitate socială;</li> <li>• revizuirea Directivei 91/533/CEE privind obligația angajatorului de a informa lucrătorii asupra condițiilor aplicabile contractului sau raportului de muncă, cu scopul creșterii gradului de transparență și predictibilitate a clauzelor juridice din contractele de muncă (Written Statement Directive), proces care urmează să fie demarat de Comisia Europeană în trimestrul IV 2017;</li> <li>• propunerea privind viitoarea Agenție Europeană în domeniul Muncii - trimestrul II 2018;</li> <li>• inițiativa privind introducerea Numărului European de Securitate Socială - trimestrul II 2018.</li> </ul> <p>Mobilitatea forței de muncă se constituie ca un element de o importanță deosebită pentru eficiența Pieței Unice, al nevoii de competitivitate al economiei UE, precum și ca răspuns la evoluțiile demografice din statele membre. Libera circulație a lucrătorilor a demonstrat efecte pozitive asupra economiilor și a piețelor muncii, determinând creștere economică atât în statele gazdă cât și în cele de origine. În contextul crizei financiare și economice, precum și al dezechilibrelor piețelor muncii din Europa, mobilitatea lucrătorilor contribuie la reducerea neconcordanțelor existente între competențe și locurile de muncă dacă este utilizată în mod adecvat și completează măsurile creștere economică echilibrată, bazate pe o economie socială de piață, cu grad ridicat de competitivitate.</p> <p>Sistemele de informare a lucrătorilor migranți (mai ales portalul locurilor de muncă și rețeaua europeană a serviciilor de ocupare – EURES) joacă un rol deosebit de important în dezvoltarea și sprijinirea fenomenului mobilității în scop de muncă asigurând transparența și legalitatea serviciilor oferite.</p> <p>Pe de altă parte, nu trebuie ignorate efectele negative ale mobilității la nivelul statelor membre de origine, respectiv pierderea capitalului uman, deficit de lucrători calificați, pierderea resurselor investite în educația și formarea profesională a forței de muncă, dezechilibre ale sistemelor de</p>
--	--	---



		<p>securitate socială (boală, bătrânețe, șomaj), reducerea efectelor politicilor regionale finanțate din fonduri europene și problemele demografice pe termen lung.</p> <p>În ultimii ani, în România a avut loc o accentuare a disproporțiilor existente, comparativ cu statele UE în ceea ce privește structurile ocupaționale ale forței de muncă și o evoluție îngrijorătoare a migrației populației active către alte state membre ale UE.</p>
10.	<p><b>Instrumente de sprijin pentru acțiuni/măsuri la nivel regional, național și local în domeniul schimbărilor climatice</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea integrării schimbărilor climatice în toate politicile sectoriale;</li> <li>• Menținerea unui grad adecvat de finanțare pentru reformele necesare trecerii la o economie cu emisii scăzute de carbon și adaptării la efectele adverse;</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Schimbările climatice sunt un domeniu în care Uniunea și Statele Membre au responsabilități partajate.</p> <p>La nivel UE, schimbările climatice reprezintă o prioritate fiind în strânsă legătură cu Acordul de la Paris și obiectivele de dezvoltare durabilă (SDG) adoptate la nivel internațional. Integrarea aspectelor de schimbări climatice în celelalte politici sectoriale relevante – politica agricolă comună, politica de coeziune, politica energetică, politica industrială, politica în domeniul transporturilor, politica maritimă integrată, cercetarea și inovarea reprezintă un aspect recurent al agendei de mediu, aflat permanent în discuție la nivel UE/SM.</p> <p>COP 24 din Polonia (decembrie 2018) va genera un nou val de discuții cu privire la rolul de lider al UE în domeniul schimbărilor climatice și adaptarea politicilor UE la Acordul de la Paris și Raportul IPCC referitor la obiectivul de limitare a creșterii temperaturii la 1,5° C (Septembrie 2018).</p> <p>La nivel național, este un subiect de interes pentru RO mai ales că, în ultimii ani, efectele schimbărilor climatice s-au resimțit foarte puternic. Este posibil ca temperatura medie în RO să crească, până la sfârșitul acestui secol, cu aproximativ 2 grade Celsius iarna și cu 4 grade Celsius vara și, totodată, va exista și o intensificare a apariției fenomenelor meteorologice extreme.</p>

		<p>Trecerea la o economie cu emisii scăzute de carbon necesită modificări structurale esențiale în economia românească pentru a reuși, totodată, să atingem indicatorii de creștere economică și, implicit, creșterea nivelului de trai al populației.</p> <p>Din perspectiva RO, măsurile de adaptare vor genera noi oportunități de piață și locuri de muncă în sectoare precum cel al tehnologiilor agricole, cel al gestionării ecosistemelor, cel al construcțiilor, cel al gospodăririi apelor. Se poate asigura un avantaj în ceea ce privește inovarea și dezvoltarea tehnologiilor de vârf, menținând astfel competitivitatea industriei și mediului de afaceri;</p> <p>Co-beneficii ale măsurilor în domeniul schimbărilor climatice: reducerea poluării aerului și a costurilor în domeniul sănătății; scăderea facturilor la energie ale populației, prin creșterea eficienței energetice a locuințelor; creșterea gradului de conservare a biodiversității, prin protejarea și menținerea principalelor rezervoare de carbon, care sunt pădurile.</p>
11.	<b>Limitarea emisiilor de CO<sub>2</sub> de la vehicule</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Găsirea unor soluții de compromis/obținerea unor acorduri atât la nivel CONS cât și în negocierile cu PE (acolo unde va fi cazul) care să asigure echilibrul între nivelul de ambiție necesar pentru contribuția la angajamentul UE de reducere a emisiilor și competitivitatea industriei de automobile europene și implicit din RO.</li> <li>• Înregistrarea de progrese semnificative pe dosarul care reglementează emisiile de CO<sub>2</sub> de la vehiculele grele.</li> <li>• Promovarea transporturilor feroviar și naval drept alternative ecologice transportului rutier.</li> <li>• Introducerea tehnologiilor inovatoare care au drept scop eficientizarea traficului și reducerea emisiilor.</li> <li>• dezvoltarea unei infrastructuri de alimentare cu combustibili alternativi.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Dosare legislative importante pe agenda europeană care vor atrage atenția tuturor factorilor interesați, mai ales în contextul scandalului Dieseltgate. Eventuala finalizare a dosarelor privind autoturismele și autoutilitarele pe timpul PRES RO (în cazul în care acestea nu sunt finalizate de</p>

		<p>PRES AT) ar conferi RO o mare vizibilitate. Dosarele sunt importante pentru SM cu mari producători de autovehicule, precum DE, FR, IT, ES, UK și SK. Există deja SM (DE, FR, NL, UK și PL) care au anunțat ținte ambițioase în ceea ce privește vehiculele electrice. FR și UK au în vedere interzicerea comercializării vehiculelor pe bază de combustibil fosil până în 2040. DE și PL și-au propus ca, până în 2020, respectiv 2025, 1 milion de autoturisme noi înmatriculate să fie electrice. NL dorește ca până în 2050 parcul auto să fie cu emisii zero.</p> <p>La nivel național, industria auto este importantă din perspectiva celor 2 producători (Dacia și Ford), a contribuției acestui sector la PIB (13%) și la export (47%). Asigură peste 200 000 locuri de muncă la nivel național. De asemenea, la nivel național este în dezvoltare și segmentul de producere a autovehiculelor grele (Roman Brașov). Reducerea emisiilor din transportul rutier reprezintă o măsură care vine în sprijinul SM pentru atingerea obiectivelor naționale de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră în sectoarele din afara schemei EU-ETS.</p>
12.	<p><b>Biodiversitatea - provocări și oportunități în contextul reformei Politicii Agricole Comune și Cadrului Financiar Multianual</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Adoptarea de Concluzii la CONS Mediu din luna iunie 2019, care să se promoveze o finanțare adecvată a biodiversității, inclusiv pentru măsuri de adaptare la schimbările climatice.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Biodiversitatea reprezintă o prioritate de grad înalt, fiind în strânsă legătură cu obiectivele de dezvoltare durabilă (SDGs) adoptate la nivel internațional, precum și cu obiectivele UE din cel de-al 7-lea Program de Acțiune pentru mediu (7 PAM).</p> <p>De asemenea, asigurarea finanțării (fonduri UE/fonduri naționale) pentru investițiile necesare protejării biodiversității reprezintă un aspect foarte important pentru SM. COM intenționează să crească alocarea pentru biodiversitate în cadrul programului LIFE, în perioada actuală de programare și va realiza, până în anul 2019, o evaluare a impactului PAC asupra biodiversității. Stabilirea unei priorități în acest domeniu ar putea reprezenta o contribuție a CONS Mediu sub PRES RO în contextul negocierilor viitoare ale reformei PAC și ale cadrului financiar multianual (inclusiv cu privire la continuarea programului LIFE). Astfel, ar fi avantajos pentru PRES RO, din punct de</p>

		<p>vedere al vizibilității politice, să transmită prin Concluzii ale CONS, mesaje clare de susținere a unei finanțări adecvate a măsurilor de protecție a biodiversității, respectiv a acțiunilor de adaptare la schimbările climatice. Includerea acestui domeniu printre prioritățile RO ar putea reprezenta inclusiv un input la nivel european pentru revizuirea Strategiei UE privind biodiversitatea 2020, care va demara după derularea celei de a 14-a Conferințe a Părților la Convenția privind Diversitatea Biologică (CBD) în Egipt, în a doua parte a anului 2018. Subiectul este relevant pentru trio RO-FI-HR.</p> <p>În anul 2019 ar trebui finalizate majoritatea acțiunilor și măsurilor incluse în Planul de acțiune al UE pentru natura, cetățeni și economie, adoptat de COM în aprilie 2017.</p> <p>Biodiversitatea reprezintă un domeniu important pentru RO și la nivel național. Strategia Națională și Planul de acțiune privind conservarea biodiversității au fost aprobate prin HG nr. 1081/2013.</p>
13.	<b>Managementul apelor</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Finalizarea negocierilor și obținerea unui acord asupra dosarelor legislative privind <b>reutilizarea apei uzate și modificarea Directivei privind apa potabilă.</b></li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>La nivel european se pune un accent mare pe aspectele de management al apelor, având în vedere că urmează să se adopte acte legislative importante în acest domeniu. În plus, COM va realiza o serie de evaluări ale unor directive din acest sector care ar putea creiona viitoare modificări legislative ale legislației actuale. Managementul apelor reprezintă un sector cu potențial de obținere de către PRES RO a unor rezultate concrete prin finalizarea negocierilor și ajungerea la un acord pe dosarele legislative reutilizarea apei și apa potabilă. Reutilizarea apei reprezintă un aspect relevant pentru trecerea la economia circulară, cu beneficii importante din punct de vedere economic, dar și pentru mediu.</p> <p>Modificarea Directivei privind apa potabilă are ca obiective țintă: protejarea sănătății publice prin monitorizarea parametrilor relevanți, inclusiv adăugarea de noi parametri de calitate, care pe baza ultimelor date științifice pot ajunge în resursa de apă supusă potabilizării; îmbunătățirea</p>

		<p>mecanismului de raportare a calității apei potabile; asigurarea transparenței informației privind calitatea apei potabile furnizate consumatorilor. Modificarea va avea în vedere realizarea la nivel UE a obiectivului de dezvoltare durabilă SDG 6 privind accesul la apă și sanitație.</p> <p>România are avantajul unei experiențe tehnice îndelungate pe acest sector, aspect foarte util în derularea negocierilor. Aceste dosare sunt importante pentru RO din perspectiva impactului asupra infrastructurii de apă uzată/apă potabilă.</p> <p>De asemenea, stabilirea acestei priorități va reprezenta o oportunitate pentru RO de a prezenta altor SM experiența și rezultatele sale în acest sector.</p>
14.	<p><b>Adaptarea sectorului forestier la schimbările climatice și stoparea degradării terenurilor</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Adoptarea de Concluzii ale Consiliului în vederea participării UE și a statelor membre la cea de a 14-a sesiune a Forumului Națiunilor Unite pentru păduri (UNFF14) în (poss) luna mai 2019.</li> <li>• Demararea pregătirii poziției UE la cea de-a 14 Conferință a Părților la Convenția Națiunilor Unite privind Combaterea Deșertificării (COP14).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Agenda europeană de mediu în perioada următoare, inclusiv pentru anul 2019, va pune un accent mare pe adaptarea la schimbările climatice și pe exploatarea durabilă a pădurilor.</p> <p>Totodată la nivel internațional, în luna mai 2019, se va desfășura a 14-a sesiune a Forumului ONU privind Pădurile (UNFF14), iar în toamna anului 2019 se va desfășura cea de-a 14 Conferință a Părților la Convenția Națiunilor Unite privind Combaterea Deșertificării (COP14).</p> <p>Aceste aspecte ar putea constitui fie subiecte de prezentare pe agenda CONS Mediu sau CONS AGRIFISH, eventual, ar putea reprezenta teme specifice pentru organizarea de conferințe și seminarii.</p> <p>Întrucât reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră într-un orizont de timp apropiat nu implică o atenuare a fenomenului de încălzire globală, adaptarea la efectele schimbărilor climatice trebuie să</p>



		<p>reprezintă un element important la nivel local, regional și național. Este nevoie de noi instrumente pentru a face față acestor provocări.</p> <p>La nivel național, stabilirea acestei priorități va reprezenta o oportunitate pentru RO de a prezenta altor SM experiența și rezultatele sale în domeniul pădurilor.</p>
15.	<p><b>Dezvoltare durabilă – implementarea Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă. Întărirea dimensiunii de mediu a dezvoltării durabile.</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Implementarea Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă.</li> <li>• Dezvoltarea unei economii cu valoare adăugată mare, prin reintroducerea în circuitul economic a produselor rezultate post-consum (deșeuri ca resursă). Impact benefic asupra competitivității și IMM, crearea de locuri de muncă verzi, dezvoltarea ecoinovării etc.</li> <li>• Dezvoltarea de așezări umane durabile, dezvoltarea transportului nepoluant, clădiri durabile.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>PRES RO va pregăti mandatul de participare a UE la Adunarea ONU de Mediu a Programului Națiunilor Unite pentru Mediu (UNEA-4). Mandatul se va adopta sub formă de concluzii ale CONS. Dezvoltarea durabilă reprezintă noul cadru de dezvoltare la nivel mondial, UE și SM fiind dintotdeauna promotorii dezvoltării durabile. TFUE conține transversal dezvoltarea durabilă în toate politicile. Este statuat (documentul rezultat al Rio+20 "Viitorul pe care ni-l dorim", Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă) că în implementarea la nivel național a dezvoltării durabile și tranziția către economia verde se vor lua în considerare particularitățile naționale.</p> <p>Dezvoltarea durabilă trebuie să devină o politică prioritară/ <i>overarching goal</i>. Pentru România, dezvoltarea durabilă nu este una dintre opțiunile posibile, ci singura perspectivă rațională a devenirii naționale (conform Strategiei Naționale pentru Dezvoltare Durabilă), având ca rezultat o nouă paradigmă privind dezvoltarea pe cele trei dimensiuni ale dezvoltării durabile: economică, socială și de mediu. Astfel că toate strategiile și planurile sectoriale de acțiune trebuie subsumate unei viziuni integratoare, care este oferită de conceptul dezvoltării durabile.</p>



16.	<p><b>Garanția accesului la sănătate pentru toți cetățenii europeni</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Asigurarea accesului pacienților la medicamente, cu accent pe identificarea unei soluții la problema exporturilor paralele.</li> <li>• Atingerea țintelor de acoperire vaccinală în regiunea europeană în vederea menținerii statusului polio-free, controlului hepatitelor, eliminării rujeolei și rubeolei.</li> <li>• Controlul integrat al cancerului, prin consolidarea programelor populaționale de screening pentru cancer și consolidarea registrelor de cancer.</li> <li>• Actualizare organizații pentru schimbul de organe la nivel european. Obținerea unui consens asupra schimbului de organe și țesuturi, a perfecționării mecanismelor de cooperare, a organizării activității, a armonizării legislației.</li> <li>• Identificarea intervențiilor și mijloacelor eficiente de implementare pentru creșterea rolului prevenției bolilor cronice netransmisibile.</li> <li>• Agreerea unui cadru de evaluare și set de indicatori pentru evaluarea performanței sistemelor de sănătate. Elaborarea de Recomandări care să propună introducerea unui sistem de evaluare a performanței sistemului de sănătate și a componentelor acestuia, ca mijloc de fundamentare a deciziilor de alocare a resurselor sistemului de sănătate în beneficiul cetățeanului.</li> <li>• Managementul calității în sănătate și siguranța pacientului, cu următoarele dimensiuni: dezvoltarea sistemului de management al calității, cu focus pe siguranța pacientului; guvernanta clinică centrată pe pacient cu managementul riscului ca obiectiv prioritar; formarea profesioniștilor din sănătate în domeniul managementului calității, auditului clinic și riscului clinic; definirea și publicarea de politici și activități care să promoveze îngrijirea medicală centrată pe pacient; dezvoltarea de soluții IT inovative care să asigure instruirea profesioniștilor în sănătate și care să vină în sprijinul unităților sanitare în vederea creșterii calității actului medical și a siguranței pacientului.</li> <li>• Stabilirea concretă la nivelul statelor UE a autorităților competente și organismelor de legătură pentru recuperarea prestațiilor necuvenite.</li> </ul>
-----	---	--

		<p><b>Motivare:</b></p> <p>Obiectivul general de garantare a accesului la sănătate pentru toți cetățenii europeni presupune o abordare integrată și o acțiune pe mai multe paliere.</p> <p>De exemplu, Parteneriatul European de Luptă contra cancerului a stabilit ca obiectiv principal reducerea incidenței cancerului în UE cu 15% până în anul 2020. Acțiunea Comună 2014-2017 CANCON a elaborat Ghidul European de asigurare a calității în controlul integrat al cancerului, instrument care permite Statelor Membre să-și îmbunătățească calitatea serviciilor preventive, curative și de suport acordate cetățenilor EU.</p> <p>De asemenea, numărul redus de donatori de organe și țesuturi în general în lume și la nivel european, accentuat la nivele naționale, impune o cooperare îmbunătățită pentru schimbul de organe în vederea tratamentului prin transplantare respectând compatibilitățile specifice și urgența cazurilor.</p> <p>Mecanismele de promovare și evaluare unitară a calității serviciilor de sănătate variază foarte mult de la o țară la alta în cadrul UE. UE însăși are un rol extrem de limitat în evaluarea serviciilor de sănătate, excepție făcând reglementările privind dispozitivele medicale, unde politicile au fost dezbătute și direcționate de problematica din industria de profil. Totodată, diferențele de organizare ale sistemelor de sănătate, respectiv centralizate sau descentralizate, reflectă diferențe majore în abordarea implementării și evaluării sistemelor de management al calității în sănătate. Exemplu: Spania și Italia, la nivel de regiuni, Polonia și România, la nivel centralizat. Comisia Europeană consideră că este necesară dezvoltarea unui sistem unitar de evaluare a performanțelor în domeniul sănătății publice care poate contribui la obținerea de rezultate palpabile în aria îmbunătățirii siguranței pacientului și calității actului medical.</p> <p>Pe palierul de guvernare a sistemelor medicale, este necesară gestionarea eficientă a tuturor resurselor financiare rulate în sistemele de asigurări sociale, astfel încât persoanele asigurate să beneficieze în mod echitabil de drepturile convenite ca urmare a contribuției la un sistem de asigurări sociale. Doar câteva state membre au desemnat organisme de legătură și instituții competente</p>
--	--	---

		<p>pentru recuperarea contribuțiilor și a prestațiilor necuvenite, aspect ce necesită o abordare proactivă a acestei teme.</p> <p>România are un profil al morbidității care poate fi influențat prin intervențiile cu caracter preventiv adresate determinanților bolilor cronice.</p> <p>România are un patern de furnizare a serviciilor în care asistența spitalicească joacă un rol principal. Strategia Națională de Sănătate stabilește ca direcție de intervenție creșterea ponderii serviciilor furnizate cât mai aproape de cetățean cu costuri reduse, în asistența medicală primară comunitară. Operaționalizarea unui sistem de evaluare a performanței serviciilor furnizate, a rezultatului acestora pentru cetățean și pacient, ar putea constitui baza deciziilor în vederea reorientării serviciilor de sănătate.</p> <p>În ceea ce privește recuperarea prestațiilor necuvenite, ANAF este desemnat organism de legătură pentru recuperare contribuții, iar această desemnare a fost transmisă de Ministerul Muncii și Justiției Sociale către Comisia administrativă pentru coordonarea sistemelor de securitate socială pentru a se aproba schimbările necesare în Master Directory respectiv în Repertoriul Instituțiilor. Cu toate acestea, zona de recuperare a prestațiilor necuvenite pentru sectorul de asigurări sociale de sănătate nu are un organism de legătură și instituții competente desemnate, cu atât mai mult cu cât în momentul utilizării sistemului EESSI și această zonă va trebui utilizată.</p>
17.	<p><b>Promovarea lanțurilor alimentare scurte și a produselor tradiționale</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea unor măsuri, la nivel european, pentru funcționarea eficientă a lanțurilor alimentare.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Accesul la piață a produselor tradiționale de la micii producători locali este dificil. Președinția României trebuie să aibă ca obiectiv facilitarea accesului la piață a producătorilor mici și a produselor tradiționale și să pună accentul pe lanțurile scurte de aprovizionare (nu doar pentru că produsele sunt mai proaspete ci și pentru că poluarea creată de mijloacele de transport la distanțe mari ar fi eliminată).</p>

18.	<b>Ameliorarea accesului la sport organizat pentru persoanele cu oportunități reduse</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea exemplelor de bune practici ale României cu privire la ameliorarea accesului la sport pentru persoanele cu oportunități reduse.</li> <li>• Promovarea sportului organizat ca platformă optimă de practicare a sportului.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> În măsura în care sportul poate genera oportunități pentru membrii societății este important ca toți aceștia să aibă șansa de a beneficia de ele. Lipsa de acțiuni concrete prin prisma unui set de politici publice sau proiecte care să sprijine îndeplinirea acestui obiectiv poate conduce la ratarea unor oportunități de ordin socio-economic pentru cetățeni.</p>
19.	<b>Contracarea declinului demografic</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Stabilirea și implementarea corelării legislative la nivel european, printr-o strategie comună, cu finanțare corespunzătoare din bugetul european.</li> <li>• Implementarea de măsuri la nivel european privind populația și dezvoltarea racordată la Obiectivele Dezvoltării Durabile asumate de UE în 2015.</li> <li>• Asigurarea accesului populației la serviciile de bază.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Problema declinului demografic afectează numeroase regiuni din majoritatea statelor membre ale UE. Având în vedere că de obicei declinul demografic este asociat fenomenului de îmbătrânire demografică, contracarea nu se poate realiza decât pe termen lung. Sunt necesare acțiuni cu efect de durată care să crească atractivitatea teritoriilor pentru locuitori și asigurarea accesului acestora la serviciile de interes general. România este printre statele cele mai afectate de declinul demografic, în condițiile în care atât sporul migrator cât și cel natural sunt negative. Se estimează că în următorii 30 ani populația României va scădea cu peste 25 %, fiind afectate toate regiunile de dezvoltare cu excepția regiunii București-Ilfov.</p>

20.	<b>Educație pentru piața muncii</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Consolidarea instrumentelor europene privind asigurarea unei educații de calitate și conforme tipurilor de competențe avute în vedere de piața forței de muncă, reducerea șomajului în rândul tinerilor. Încurajare – Susținere – Competență.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Reducerea șomajului în rândul tinerilor prin facilitarea obținerii de locuri de muncă de calitate, beneficiarii de educație continuă, programe de ucenicie sau de formare reprezintă o prioritate de acțiune pe agenda europeană. În acest context, o serie de instrumente adoptate la nivel european în domeniul de referință confirmă stringența acestei problematici a tineretului european, și anume <i>Strategia Europeană privind Ocuparea Forței de Muncă</i> (în prezent parte integrantă a <i>Strategiei pentru Creștere Economică Europa 2020</i>); <i>Pachetul privind ocuparea forței de muncă</i>; <i>Garanția pentru tineret</i>.</p> <p>Crearea de noi locuri de muncă, creșterea gradului de ocupare a forței de muncă în rândul tinerilor, astfel încât aceștia să poată avea o viață profesională împlinită, pot fi realizate numai printr-o educație de calitate, axată pe realitățile pieței muncii, care, pe lângă competențele profesionale, pune accent pe spiritul antreprenorial, precum și prin promovarea unei educații continue care să asigure integrarea pe piața forței de muncă.</p> <p>Un instrument în domeniul de referință față de care România s-a angajat să îl implementeze îl constituie inițiativa europeană în domeniul tineretului: <i>“Garanția pentru Tineret 2017-2020”</i>. Prin această inițiativă România va urmări ca toți tinerii cu vârsta mai mică de 25 de ani care își pierd locul de muncă sau care nu găsesc un loc de muncă după terminarea studiilor să primească, în decurs de 4 luni de la înregistrarea la agențiile pentru ocuparea forței de muncă sau la centrele de garanții pentru tineret, o ofertă de bună calitate de angajare, de continuare a educației, de intrare în ucenicie sau de efectuare a unui stagiu. Această inițiativă va oferi tinerilor o multitudine de oportunități,</p>
-----	-------------------------------------	---

		facilitându-le ocuparea unui loc de muncă sau acces la servicii de plasare pe locuri de muncă de calitate, prin introducerea unei componente obligatorii de consiliere în furnizarea serviciilor de mediere.
--	--	--

PROFIT  
OPEN FOR FOLLOWERS



## b. Inovare și digitalizare

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<b>Dreptul societăților. Îmbunătățirea cadrului legal al UE în domeniul societăților: digitalizare și operațiuni transfrontaliere eficiente</b>	<p>În funcție de stadiul proiectului la data preluării Președinției Consiliului, <b>obiectivul general</b> al României cu privire la acest subiect prioritar va fi de adoptare a pachetului legislativ/de avansare a procedurii de adoptare.</p> <p><b>Obiectivele specifice:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Digitalizarea, soluție pentru simplificarea comunicării între societăți și registrul comerțului/societăților și autoritățile publice și instrument în relația societății cu acționarii săi. În realizarea acestui obiectiv, România va urmări consolidarea mecanismelor vieții societare care utilizează tehnologia informațiilor, susținând continuarea demersurilor de digitalizare începute la nivelul UE prin modificarea <i>Directivei Publicitate</i><sup>1</sup> (s-a stabilit obligația statelor membre de a face posibilă depunerea pe cale electronică, de către societăți, a tuturor actelor și informațiilor care trebuie publicate în registrul comerțului/societăților, obligației registrelor comerțului/societăților de a proceda la arhivarea electronică a documentelor depuse pe suport de hârtie, dar și posibilitatea statelor membre de a înlocui publicitatea obligatorie actelor societății prin gazeta națională oficială a statului membru (în România, Monitorul Oficial) cu o platformă electronică centrală) și continuate prin adoptarea <i>Directivei Interconectarea registrelor comerțului și societăților</i><sup>2</sup> și operaționalizarea acestui sistem integrat de comunicare între registrele comerțului din statele membre. Se adaugă la aceste eforturi de îmbunătățire a comunicării</li> </ul>

<sup>1</sup> Directiva 2009/101/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 16 septembrie 2009 de coordonare, în vederea echivalării, a garanțiilor impuse societăților în statele membre, în înțelesul articolului 48 al doilea paragraf din tratat, pentru protejarea intereselor asociaților sau terților.

<sup>2</sup> Directiva 2012/17/UE din 13 iunie 2012 de modificare a Directivei 89/666/CEE a Consiliului și a Directivelor 2005/56/CE și 2009/101/CE ale Parlamentului European și ale Consiliului în ceea ce privește interconectarea registrelor centrale, ale comerțului și ale societăților.

		<p>cu și între registrele comerțului măsurile de ameliorare a relaționării acționarului cu societatea (Directiva privind drepturile acționarilor, revizuită).<sup>3</sup></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Valorificarea jurisprudenței Curții de Justiție a UE în ceea ce privește transferul sediului societății într-un alt stat membru, fuziuni și transformări ("conversions") transfrontaliere în creionarea unui regim echilibrat al acestor operațiuni, care sunt instrumente de manifestare a libertății de stabilire, consacrate de Tratat. România va susține instituirea unor standarde minimale, de natură a garanta respectarea concluziilor CJUE în jurisprudența sa în materia libertății de stabilire. Trebuie avut în vedere, în analiza și conturarea unor soluții de text de compromis, că instanța europeană a reținut, în mod explicit și fără echivoc, că "fuziunile transfrontaliere, ca și alte operațiuni de transformare, constituite metode particulare de exercitare a libertății de stabilire"<sup>4</sup>, că "un obstacol în calea transformării efective a unei societăți, fără dizolvarea și lichidarea prealabile, într-o societate de drept național al statului membru în care dorește să se deplaseze ar constitui o restricție privind libertatea de stabilire (...)."<sup>5</sup></li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Acest proiect este integrat măsurilor complexe și interdependente pentru realizarea pieței unice digitale, obiectiv de largă perspectivă, prioritate pentru următorii cinci ani, la a cărei realizare Consiliul European cheamă instituțiile Uniunii și statele membre<sup>6</sup>. În același sens, Comisia Europeană arăta în Strategia sa "Digital Single Market"<sup>7</sup>, că "Dezvoltarea unei piețe unice digitale</p>
--	--	---

<sup>3</sup> Directiva 2007/26/CE a din 11 iulie 2007 a Parlamentului European și a Consiliului privind exercitarea anumitor drepturi ale acționarilor în cadrul societăților comerciale cotate la bursă.

<sup>4</sup> Cauza C-411/03 SEVIC Systems, Rec. 2005, p. I-10805.

<sup>5</sup> Cauza C-210/06 Cartesio, Rec. 2008, p. I-9641. A se vedea și: Cauza 81/87 Daily Mail, Rec. 1988, p. 5483, Cauza C-212/97 Centros, Rec. 1999, p. I-1459, Cauza C-208/00 Überseering, Rec. 2002, p. I-9919, Cauza C-167/01 Inspire Art, Rec. 2003, p. I-10155.

<sup>6</sup> "Prin urmare, pentru următorii cinci ani stabilim următoarele priorități pentru Uniune: (...) exploatarea integrală a potențialului pieței unice în toate dimensiunile sale: prin finalizarea pieței interne de bunuri și servicii, prin finalizarea pieței unice digitale până în anul 2015". [http://www.consiliium.europa.eu/uedocs/cms\\_data/docs/pressdata/RO/ec/143489.pdf](http://www.consiliium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/RO/ec/143489.pdf).

<sup>7</sup> Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European, Comitetul Regiunilor - *O strategie privind piața unică digitală pentru Europa*; <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015DC0192&from=EN>.

		<p>este un element-cheie al strategiei UE de a se pregăti pentru viitor și de a continua să ofere un nivel de trai ridicat pentru populația sa.”</p> <p>Se sublinia în document că “în mai puțin de un deceniu, cea mai mare parte a activității economice va depinde de ecosistemele digitale, prin integrarea infrastructurii, a echipamentelor hardware și a programelor software, a aplicațiilor și a datelor digitale. Va fi necesară digitalizarea tuturor sectoarelor pentru ca UE să poată să își mențină competitivitatea, să își păstreze o bază industrială puternică și să gestioneze tranziția spre o economie inteligentă bazată pe industrie și servicii.” Se adăuga, de asemenea, că “în economia digitală, interoperabilitatea înseamnă asigurarea comunicării eficiente între componente digitale (...), iar interoperabilitatea înseamnă conexiuni mai eficiente la nivel transfrontalier, între comunitățile de utilizatori și între serviciile publice și autorități.”</p> <p>În acest context, este important ca PRES RO2019 să abordeze prioritar și integrat obiectivul digitalizării pieței unice, dezvoltat într-o largă varietate de măsuri în programele de acțiune și în inițiativele legislative ale Comisiei Europene și consolidat și prin acțiunea Președințiilor rotative ale Consiliului (una dintre prioritățile Președinției estoniene este, de exemplu, “<i>Europa digitală și libera circulație a datelor</i>” - Digital Europe and the free movement of data).<sup>8</sup></p>
2.	<p><b>Noul Program cadru de cercetare și inovare al UE (FP9): avansarea dosarelor și finalizarea negocierilor pentru viitorul Program cadru de Cercetare-Dezvoltare și</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• România își propune să asigure un ritm avansat al lucrărilor Consiliului privind documentele legislative de instituire a noului program cadru Cercetare-Dezvoltare și Inovare al Uniunii Europene - FP9.</li> <li>• România își propune să aibă un rol activ în definirea elementelor cheie care vor sta la baza proiectului privind noul Program cadru prin formularea de recomandări și fixarea limitelor de negociere cu celelalte State Membre, Comisia Europeană și Parlamentul European. Elemente care au constituit pentru România priorități ale actualului program cadru Orizont 2020, cum ar fi “lărgirea” participării, simplificarea procedurilor sau o</li> </ul>

<sup>8</sup> [https://www.eu2017.ee/sites/default/files/2017-06/EU2017EE%20Programme\\_0.pdf](https://www.eu2017.ee/sites/default/files/2017-06/EU2017EE%20Programme_0.pdf).

	<b>Inovare al Uniunii Europene - FP9</b>	<p>politică salarială nediscriminatorie pentru toți participanții la FP9, ar trebui continuate și în noul program cadru.</p> <p><b>Motivare:</b>  În perioada PRES RO2019, procesul de instituire a viitorului Program cadru de cercetare și inovare al UE se va afla în plină desfășurare. Acest program reprezintă instrumentul principal de implementare a politicilor europene în domeniul cercetării științifice și inovării, inclusiv pentru consolidarea Spațiului European al Cercetării (ERA).</p>
<b>3.</b>	<b>Educația care conectează (Connecting Education)</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Consolidarea dimensiunii externe a educației.</li> <li>• Finalizarea negocierilor privind dosarul Erasmus+.</li> <li>• Formarea și dezvoltarea competențelor (cu accent pe competențele lingvistice și digitale).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>  <i>Consolidarea dimensiunii externe a educației</i>  Sub egida Președinției României a Consiliului Uniunii Europene se va organiza la București, în anul 2019, cea de a șaptea reuniune a miniștrilor educației din ASEM (ASEMME7), precum și reuniunea SOM2 de pregătire a reuniunii ministeriale ASEMME7.</p> <p>ASEM (Asia-Europe Meeting) este o inițiativă de cooperare între Uniunea Europeană și Asia, lansată în anul 1996, în vederea întăririi dialogului dintre cele două regiuni. Procesul ASEM promovează dialogul în numeroase domenii de cooperare și la diferite niveluri de participare, cea mai importantă fiind reuniunea la vârf a șefilor de stat sau de guvern (organizată la fiecare doi ani, alternativ în Europa și Asia), reuniuni ministeriale (organizate în intervalul dintre reuniunile la vârf, o dată la doi ani, alternativ în Europa și Asia), reuniuni ale înalților funcționari (de regulă, preced reuniunile la nivel înalt) și reuniuni la nivel de experți.</p> <p>Obiectivul principal al ASEM îl reprezintă consolidarea relației între cele două regiuni conform principiului respectului reciproc și al dezvoltării unui parteneriat echilibrat, precum și promovarea cooperării în vederea realizării unei dezvoltări durabile în plan economic și social.</p>

		<p>Cooperarea se desfășoară în baza a trei piloni de bază: politic, economic și cultural. De la inițierea sa în 1996, ASEM a lansat peste 100 de inițiative dedicate consolidării cooperării în cadrul celor trei piloni.</p> <p>Implicarea activă a României în cadrul procesului ASEM marchează interesul țării noastre de a impulsiona dialogul bi-regional dintre Asia și Europa și creează noi oportunități pentru promovarea relațiilor bilaterale cu partenerii tradiționali din regiune.</p> <p>Cooperarea în ASEM în domeniile de interes pentru MEN s-a concretizat prin programele ASEM Education Hubs (o rețea de universități europene și asiatice care devin centre de excelență pe un anumit aspect al relațiilor UE-Asia), ASEM-DUO (program de finanțare pentru schimburi de studenți/ profesori) și prin programul ERASMUS Mundus al Comisiei Europene.</p> <p><b><i>Finalizarea negocierilor privind dosarul Erasmus+</i></b></p> <p>Programul își încetează valabilitatea la 31 decembrie 2020.</p> <p>Se preconizează că AT va începe negocierile, RO urmând să continue discuțiile.</p> <p>Având în vedere importanța mobilităților pentru construcția proiectului european și promovarea valorilor europene comune, pentru formarea competențelor și a integrării persoanelor pe piața forței de muncă și în favorizarea competitivității, programul Erasmus+ reprezintă o prioritate, inclusiv după anul 2020. Necesitatea continuării programului la un nivel și mai ambițios a fost susținută și de Jean-Claude Juncker, președintele COM.</p> <p>În România, Programul Erasmus+ reprezintă un instrument care a condus la dezvoltarea dimensiunii europene și internaționale în educația formală și non-formală, la toate nivelurile, dar și la îmbunătățirea calității sistemelor de educație și formare. Interesul crescut pentru program este reflectat și de numărul mare al cererilor de finanțare și gradul ridicat de absorbție al fondurilor alocate.</p> <p>Erasmus+ contribuie la realizarea pe plan național a obiectivelor asumate prin Strategia Europa 2020 care prevăd ca ponderea celor care părăsesc timpuriu școala să fie sub 11,3%, iar cel puțin</p>
--	--	--



		<p>26,7% dintre tinerii cu vârste cuprinse între 30-34 de ani să aibă studii de nivel terțiar, precum și la îndeplinirea criteriilor de referință ET 2020.</p> <p>Prin intermediul programului Erasmus+ este promovată constant mobilitatea persoanelor, precum și cooperarea între instituțiile de educație și formare profesională din România și cele din țări participante la program, în special din statele membre ale Uniunii Europene, dar și din cele partenere.</p> <p><b>Formarea și dezvoltarea competențelor (cu accent pe competențele lingvistice și digitale)</b></p> <p>Comisia își propune să dezvolte o înțelegere comună a competențelor necesare astăzi și să stimuleze oportunități pentru dezvoltarea continuă a tinerilor prin educație și formare profesională.</p> <p>Lacunele și necorelările în materie de competențe sunt frapante. Mulți oameni au locuri de muncă ce nu corespund talentelor lor. În același timp, 40 % din angajatorii europeni întâmpină dificultăți în a găsi lucrători care să aibă competențele necesare pentru creștere și inovare.</p> <p>Având în vedere faptul că lacunele constatate la nivel european se identifică și la nivel național, în țara noastră a avut loc o regândire a curriculum-ului, bazat pe competențe.</p> <p>În acest context, plasarea pe agenda europeană a dezbaterilor referitoare la competențe va fi benefică pentru dezvoltarea și modernizarea întregului sistem educațional românesc.</p>
4.	<b>IMPLEMENTAREA EESSI – etapa finală</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• La data de 1 iulie 2019, realizarea exclusiv pe cale electronică a schimburilor de documente pentru toate sectoarele de securitate socială pe întreg teritoriul UE, schimb de date estimat a fi de 900 milioane pe an, în condiții de securitate a datelor și de respectare a termenelor stabilite în Regulamentele (CE) nr. 8883/2004 și 987/2009.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Începând cu 1 mai 2010 se aplică noile regulamente de coordonare, Regulamentul (CE) nr. 883/2004 privind coordonarea sistemelor de securitate socială și Regulamentul (CE) nr. 987/2009</p>



		<p>de stabilire a procedurii de punere în aplicare a Regulamentului (CE) nr. 883/2004 privind coordonarea sistemelor de securitate socială, care prevăd ca schimburile de informații, accesarea și prelucrarea de date între instituțiile competente ale statelor membre UE, SEE și Elveției să se efectueze pe cale electronică în cadrul sistemului EESSI (Electronic Exchange of Social Security Information). Temeiul legal de constituire și funcționare a sistemului EESSI îl constituie Art. 78 – Prelucrarea electronică a datelor din Regulamentul (CE) nr. 883/2004, care mai prevede ca fiecare stat membru să răspundă de gestionarea părții ce îi revine în serviciile de prelucrare electronică a datelor, cu respectarea dispozițiilor comunitare privind protecția persoanelor fizice cu privire la prelucrarea și libera circulație a datelor cu caracter personal.</p> <p>Prin introducerea sistemului informatic european pentru schimbul electronic de date în domeniul securității sociale (EESSI) se creează un cadru adecvat unei mai bune cooperări între instituțiile de securitate socială ale diferitelor state membre UE, SEE și Elveția (care aplică regulamentele europene de coordonare), prin îmbunătățirea eficienței schimbului de date de securitate socială și asigurarea acurateții informațiilor transmise pe cale electronică.</p> <p>Documentele prin care cetățenii UE pot beneficia de drepturile lor de securitate socială se vor transmite exclusiv electronic după data de 1 iulie 2019, și prin urmare sistemul EESSI trebuie să funcționeze fără nici un fel de blocaj sau întârzieri, astfel încât cetățenii UE să nu sufere nici un fel de prejudiciu în cadrul exercitării dreptului la liberă circulație.</p>
5.	<p><b>Cercetarea și inovarea – domenii esențiale pentru o economie bazată pe cunoaștere în UE</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea parteneriatelor strategice europene pentru înalte tehnologii bazate pe laseri de ultra-înaltă putere și din domeniul energiei nucleare.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Succesul efectiv în materializarea valorii adăugate ce se poate obține prin dezvoltarea tehnologiilor de frontieră depinde însă de capacitatea de concentrare și punere în valoare a rezervelor de competență și creativitate tehnică existente în întreg spațiul European. Instrumentele adecvate sunt reprezentate de proiectele transnaționale de nivel strategic dedicate</p>

		<p>acestor domenii, prin care să poată fi reunite în jurul aceleiași agende strategice de cercetare, potențialul uman și infrastructura de cercetare de profil, disponibile în statele membre, atât în sectorul public, cât și în cel privat.</p> <p>În prezent, România este angrenată masiv în realizarea a două proiecte majore la nivel european, din domenii ale tehnologiilor emergente, care vor putea cunoaște un puternic impact prin recunoașterea tematicilor lor ca teme de prioritate europeană pe durata exercitării PRES_RO:</p> <p><b>Proiectul ELI-NP</b> – <i>Extreme Light Infrastructure – Nuclear Physics</i>, pilonul din România al proiectului European ELI, realizat la Măgurele pe platforma Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Fizică și Inginerie Nucleară Horia Hulubei – IFIN HH. Proiectul va permite atingerea unei puteri de 20 PW, prin operarea a două lasere de 10 PW fiecare, putere neatinsă până în prezent. Pentru construcția ELI-NP sunt alocate fonduri structurale în valoare de 360 MEuro. Prima etapă de operare este planificată pentru 2018. Realizarea laserului de ultra-înaltă putere ELI-NP va permite abordarea unor domenii noi în fizica nucleară, ca și în știința materialelor, inclusiv în aplicațiile pentru materiale și deșeuri nucleare;</p> <p><b>Proiectul ALFRED</b> - <i>Advanced Lead Fast Reactor Demonstrator</i>, promovat de ANSALDO (Italia), Institutul de Cercetări Nucleare - ICN (România) și ENEA (Italia), care are ca obiectiv construirea pe platforma de la Mioveni, lângă Pitești, a unui demonstrator european de reactor bazat pe tehnologii avansate de fisiune, de generația a IV-a, răcit cu plumb, cu o putere estimată la cca 125 MW (1/10 din puterea actuală a Centralei Cernavodă). Demonstratorul ALFRED ar putea deveni operațional în 2025. Realizarea reactorului este estimată la aproximativ un miliard de euro din care România va suporta, pentru etapa de cercetare-dezvoltare, cca. 20%.</p>
6.	<p><b>Adoptarea Planului de acțiune multianual pentru implementarea viitoarei Strategii</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Adoptarea planului multianual de acțiune pe baza strategiei privind e-justiția europeană.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Având în vedere faptul că în anul 2018 se va termina perioada de valabilitate a actualei strategii și a planului de acțiune aferent, va fi necesară elaborarea și adoptarea unor noi documente</p>

	<b>privind e-justiția europeană</b>	strategice pentru perioada următoare. Luând în considerare faptul că actuala strategie a fost adoptată în decembrie 2013, iar planul de acțiune în iunie 2014, există posibilitatea ca această ordine să se repete. Astfel, viitoarea strategie privind e-justiția europeană ar putea să fie adoptată în cadrul mandatului AT, iar planul multianual de acțiune în cadrul mandatului președinției RO.
7.	<b>Digitalizarea transporturilor/ Sistemele inteligente de transport (ITS)</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Creșterea eficienței transporturilor și a utilizării infrastructurii, cu ajutorul sistemelor de informații și al stimulentei bazate pe piață.</li> <li>• Implementarea infrastructurii modernizate interoperabile la nivel UE de management al traficului (SESAR, ERTMS, VTMS, SSN și LRIT, RIS).</li> <li>• Implementarea ETCS, Sistemul european de control al trenurilor, care armonizează sistemele de control al vitezei.</li> <li>• Accelerarea și coordonarea implementării și utilizării ITS aplicate în domeniul transportului rutier, inclusiv a interfețelor cu alte moduri de transport (ex. unități telematice pentru a controla, raporta, comanda sau înregistra anumite evenimente la bordul unor vehicule rutiere, aplicații specifice pentru vehiculele comerciale, precum tahograful digital sau taxarea rutieră electronică).</li> <li>• Utilizarea Sistemului global de navigație prin satelit european (Galileo) în sectorul transporturilor.</li> <li>• Recunoașterea documentelor electronice de transport pentru transportul de marfă de către autoritățile publice și/sau partenerii comerciali.</li> <li>• Furnizarea unor soluții integrate pentru asigurarea unui flux continuu al mărfurilor și persoanelor prin dezvoltarea transportului multimodal, astfel încât să poată fi oferite alternative viabile de transport în cazul apariției unor fenomene care conduc la întreruperea acestui flux. O preocupare constantă trebuie să fie protecția mediului înconjurător.</li> <li>• Transportul de tip Ro-La poate reprezenta o soluție pentru descongestionarea drumurilor naționale, pentru diminuarea cheltuielilor externe și pentru protejarea mediului</li> </ul>

înconjurător. Transportul combinat de tip Ro-La este atractiv pentru operatorii de transport prin acordarea unui ajutor de stat de până la 60% din costurile totale ale operatorului de transport feroviar Ro-La.

- Dezvoltarea unei infrastructuri de alimentare cu combustibili alternativi.

**Motivare:**

În noua eră a mobilității și digitalului, unde UE are ambiția de a deveni lider mondial în domeniul digitalizării, realizarea Spațiului european unic al transporturilor presupune și o sinergie între obiectivele politicii de transport, energie și telecomunicații. Astfel, în dezvoltarea rețelei TEN-T la nivel UE, inclusiv la nivel național, trebuie să se țină cont de standardele și tendințele europene de dezvoltare a infrastructurii și a serviciilor de transport din perspectiva multimodalității, digitalizării și inovării. Considerăm că un rol important în procesul de digitalizare în transporturi îl au Sistemele de Transport Inteligente (ITS), sisteme care reprezintă aplicații avansate ale electronicii, telecomunicațiilor și tehnologiei informațiilor, aplicabile tuturor modurilor de transport. Aceste sisteme au un rol esențial în ceea ce privește progresul, utilizarea mai eficientă a infrastructurii existente, asigurarea mobilității și îmbunătățirea calității vieții, creșterea siguranței transporturilor și salvarea vieților omenești, optimizarea traficului, îmbunătățirea gestionării cererii de transport, precum și îmbunătățirea performanțelor ecologice ale transportului.

Totodată, în ciuda vitezei de dezvoltare a noilor tehnologii, trebuie avută în vedere identificarea soluțiilor necesare pentru depășirea dificultăților întâmpinate în procesul de reglementare comună a schimbului de informații, între diferitele moduri de transport și diverse medii de transport: bariere tehnice, datorate capacității reduse a infrastructurii și asigurării mentenanței pentru anumite sisteme ITS, bariere financiare, datorită adaptării continue la progresul tehnic și întreținerea sistemelor, bariere operaționale, datorate lipsei interconectivității între sistemele ITS și alte sisteme informatice, bariere organizaționale, datorate lipsei unui Centru de Monitorizare ITS privind transportul la nivel național și bariere sociale, datorate congestiei traficului,

		<p>numărului redus de spații de parcare securizate, nivelului redus de resurse umane specializate la nivelul autorităților. Tendința de a transforma sistemele de informare în sisteme deschise, centrate pe utilizator, poate crea breșe de securitate.</p> <p>România susține Comisia Europeană în eforturile sale de anticipare și gestionare cu succes a noii revoluții digitale din domeniul transportului automatizat. Domeniul digitalizării este unul nou și în continuă evoluție și este important să nu se creeze bariere în calea cercetării și dezvoltării în domeniu.</p>
8.	<p><b>Valorificarea oportunităților Pieței Unice Digitale pentru o mai bună finanțare și comercializare a sportului</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Inițierea unor dezbateri atât la nivel politic, cât și tehnic care să sublinieze nevoia îmbunătățirii accesului consumatorilor care călătoresc în UE sau care au rezidență în alte state membre la conținut sportiv produs în statul membru de origine.</li> <li>• Inventarierea problemelor specifice ale Pieței digitale unice în legătură cu sectorul sportiv european, dar și a manierei în care sectorul sportiv sau sectorul media producător de conținut sportiv a fructificat avantajele Pieței digitale până în prezent.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Având în vedere amploarea în creștere a difuzării de conținut sportiv prin mijloace electronice, precum și a veniturilor semnificative generate prin intermediul Pieței Unice Digitale în general, considerăm că tema este de interes pentru UE.</p> <p>Cu titlu de exemplu, poate fi menționată chestiunea portabilității conținutului sportiv video din mediul online. Mai exact, într-un scenariu de reglementare inadecvată, poate fi inhibat accesul la acest tip de conținut pentru consumatori, privând astfel sectorul sportiv de venituri importante. Observarea efectelor recent aprobatului „Regulament privind asigurarea portabilității transfrontaliere a serviciilor de conținut online în cadrul pieței interne” care va intra în vigoare începând cu 2018, ar putea fi un demers util pentru sectorul sportiv în măsura în care acesta poate deschide noi piețe.</p>



9.	<b>Piața Unică Digitală: crearea unui cadru modern pentru drepturile de autor, crearea de locuri de muncă, în special în domeniul digital și cel al serviciilor, în conexiune cu dezvoltarea sectoarelor culturale și creative</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Încheierea negocierilor asupra tuturor documentelor incluse în pachetele de modernizare a cadrului legislativ în domeniul dreptului de autor și drepturilor conexe, ca parte a Strategiei privind Piața Unică Digitală.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Strategia privind Piața Unică Digitală include măsuri legislative și non-legislative în vederea adaptării Pieței Unice Digitale la evoluțiile tehnologice și emergența unor noi modele de afaceri. Secțiunea referitoare la <i>Asigurarea unui acces mai bun al consumatorilor și al întreprinderilor la bunurile și serviciile digitale</i> are în vedere și crearea unui cadru modern al drepturilor de autor. Comisia a propus reforma regimului drepturilor de autor cu scopul de a permite portabilitatea totală a conținutului achiziționat legal, facilitarea accesului la serviciile transfrontaliere, protejând valoarea drepturilor în sectorul audio-vizual; creșterea certitudinii juridice și înlesnirea unei mai bune utilizări, la nivel transfrontalier, a conținutului pentru scopuri specifice (cercetare, educație, data mining), inclusiv prin armonizarea la nivel UE a excepțiilor obligatorii la dreptul de autor. În paralel, a fost lansat un proces de revizuire și modernizare a punerii în aplicare, la nivel transfrontalier, a drepturilor de proprietate intelectuală, asigurarea unei oferte de conținut mai variate și un acces mai larg la aceasta la nivel online; norme îmbunătățite privind drepturile de autor în domeniile cercetării și educației; asigurarea condițiilor unei piețe mai echitabile și sustenabilă pentru creatori.</p> <p>Totodată, este urmărită armonizarea legislației UE cu angajamentele internaționale asumate prin Tratatul internațional OMPI recent adoptat.</p>
----	--	---



### c. Conectivitate și piețe

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<b>Piața internă – implementarea Strategiei privind piața unică la nivel european</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea la nivelul Uniunii Europene a unei noi Strategii privind Piața internă adaptată realităților economice și tehnologice post 2020.</li> <li>• Finalizarea adoptării propunerilor incluse în pachetele legislative în curs (Pachetul Servicii, Pachetul privind Conformitatea și promovarea noilor propuneri legislative ce vor fi lansate de către COM în vederea îndeplinirii obiectivelor stabilite prin Strategia privind piața unică publicată în 2015 (pachetul privind achizițiile publice, etc).</li> <li>• Promovarea importanței aplicării corecte, complete și la timp, de către toate SMUE a legislației în domeniul Pieței Interne astfel încât prevederile UE să antreneze beneficii la nivelul tuturor SMUE/operatorilor economici (Internal Market fairplay).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>În contextul realizării obiectivului de creștere a competitivității la nivelul Uniunii și a utilizării întregului potențial al Pieței Interne, sunt necesare măsuri legislative care să faciliteze accesul operatorilor economici la piețele naționale ale SMUE și creșterea fluxului intracomunitar atât în domeniul serviciilor cât și al mărfurilor.</p> <p>Pe lângă măsurile menite să faciliteze libera circulație a serviciilor și a bunurilor, se impune o monitorizare mai clară a aplicării legislației UE în domeniul Pieței Interne și o gestionare mai eficientă a cazurilor de aplicare incorectă sau nerespectare a legislației menționate – aici subsumându-se inclusiv promovarea instrumentelor de soluționare informală, precum SOLVIT. De asemenea, la nivel politic, poate fi abordată, în mod explicit, importanța aplicării corecte și</p>

		<p>complete a legislației UE cât și a impactului negativ asupra competitivității Uniunii a cazurilor de aplicare tardivă sa incorectă a legislației UE.</p> <p>Comunicarea COM (2015) 550 - <i>Ameliorarea pieței unice: mai multe oportunități pentru cetățeni și pentru întreprinderi</i>. Piața Unică a UE trebuie să se adapteze la un mediu în schimbare, schimbare influențată în principal de globalizare, tehnologiile digitale care conduc la noi modele de afaceri și actualele schimbări climatice.</p> <p>Comunicarea COM (2015) 192 - <i>O strategie privind piața unică digitală pentru Europa</i> a fost elaborată pentru a răspunde provocărilor cu care se confruntă economia digitală. Conform acesteia, o piață unică digitală conectată va îmbunătăți accesul consumatorilor și al întreprinderilor la bunuri și servicii online, creând, în același timp, condițiile adecvate pentru dezvoltarea rețelelor și valorificând la maximum potențialul de creștere al economiei digitale a Europei.</p> <p>În cursul anului 2019, urmează a avea loc evaluarea de etapă a Strategiei privind piața internă. Pe perioada PRES RO 2019, se va organiza Forumul vizând tematica Pieței interne (21 iunie 2019).</p>
2.	<p><b>Consolidarea pieței regionale și europene de energie prin dezvoltarea piețelor energetice naționale sub conceptul de piață liberă</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Dezvoltarea sectorului LNG – abordarea construcției proiectului „Terminal de Import LNG pe teritoriul României” sau implementarea proiectului AGRI ( Interconectorul Azerbaijan – Georgia – România – Ungaria) cu concluzii finale favorabile ale studiului de fezabilitate.</li> <li>• Dezvoltarea capacităților de înmagazinare subterenă.</li> <li>• Încurajarea investițiilor în vederea descoperirii de noi rezerve de hidrocarburi.</li> <li>• Promovarea unor proiecte multinaționale care să asigure diversificarea accesului la resursele energetice de materii prime, în mod special de gaze și țiței.</li> <li>• Promovarea realizării de proiecte de diversificare a surselor/rutelor în aprovizionarea cu petrol (proiectul de transport țiței Constanța – Pancevo).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p>

		<p>Necesitatea diversificării surselor și a rutelor de transport al energiei; necesitatea dezvoltării capacităților de stocare strategică a gazelor naturale.</p> <p>Necesitatea dezvoltării infrastructurii energetice – din perspectiva finalizării proiectului <i>"Dezvoltarea pe teritoriul României a Sistemului Național de Transport Gaze Naturale pe coridorul Bulgaria-România-Ungaria-Austria"</i> (BRUA) în anul 2019.</p>
3.	<b>Diversificarea surselor și rutelor de aprovizionare în contextul Politicii Energetice a UE</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Securitatea surselor de aprovizionare și dezvoltarea unui sistem integrat de distribuire în interiorul UE.</li> <li>• Durabilitatea, ca factor strategic.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>În cadrul UE-27 se pune un accent puternic pe finalizarea pieței unice în domeniul energiei, iar propunerea unui acord-cadru între SM privind politica energiei eficiente și a consumului inteligent atât în rândul consumatorilor casnici cât și la nivel industrial reprezintă una din prioritățile acestui domeniu. O Uniune energetică durabilă, consolidată printr-o cooperare regională eficientă, produce securitate energetică și atrage diversificarea furnizorilor de energie precum și proiectarea unor noi rute de transport și aprovizionare, ducând spre o integrare a pieței și la o diminuare a prețurilor în anumite zone.</p>
4.	<b>Promovarea securității nucleare</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Un nou set de Concluzii ale Consiliului privind pregătirea și intervenția în afara amplasamentului în situații de urgență nucleară.</li> <li>• Un nou set de Concluzii ale Consiliului privind securitatea aprovizionării cu radioizotopi, ca follow-up la Nota PRES "Security of supply of medical radioisotopes" care a fost examinată la nivelul grupului de lucru probleme atomice în primăvara anului 2016 și prezentată Consiliului TTE-Energie din 6 iunie 2016. În cazul în care analiza pe care Comisia o va elabora ar rezulta într-o propunere legislativă, aceasta ar putea fi prezentată, dacă este finalizată, pe perioada PRES RO.</li> </ul>

- Propunerea unor Concluzii ale Consiliului privind cooperarea în materie de securitate nucleară.
- Concluzii ale Consiliului privind dezafectarea centralelor nucleare de pe teritoriul UE – situație și perspective.

**Motivare:**

La nivel european, au fost adoptate o serie de măsuri legislative care reglementează pregătirea și răspunsul în caz de accident nuclear, în diferite stadii ale unor astfel de evenimente, precum Directiva 2013/59/Euratom a Consiliului, care conține o serie de dispoziții aplicabile pregătirii și intervenției în situații de urgență, Directiva 2014/87/Euratom a Consiliului prin care se solicită statelor membre să asigure instituirea unei structuri organizaționale responsabile cu pregătirea și intervenția pe amplasament în situații de urgență, completând astfel cerințele Directivei 2013/59/Euratom a Consiliului, ale Deciziei 87/600/Euratom a Consiliului privind procedura comunitară de schimb rapid de informații în caz de urgență radiologică și ale Deciziei nr. 1313/2013/UE a Parlamentului European și a Consiliului privind un mecanism de protecție civilă al Uniunii.

De asemenea, la nivel internațional, există instrumente (adoptate sub egida Agenției Internaționale pentru Energia Atomică) care reglementează aceste aspecte, astfel : Convenția privind securitatea nucleară, Convenția comună privind gestionarea în siguranță a combustibilului uzat și privind gestionarea în siguranță a deșeurilor radioactive, Convenția privind asistența în caz de accident nuclear sau de urgență radiologică și Convenția privind notificarea rapidă a unui accident nuclear.

Consiliul a adoptat concluzii în 2009, 2010 și 2012 subliniind importanța radioizotopilor medicali și îndeamnând statele membre și Comisia Europeană să ia măsuri și să definească o soluție europeană pentru a asigura securitatea aprovizionării cu radioizotopi medicali. Ca urmare, în anul 2012 a fost înființat Observatorul European pentru furnizarea de radioizotopi medicali, însărcinat cu reunirea tuturor informațiilor relevante către factorii de decizie din industrie,

		<p>instituțiile UE și guvernele naționale pentru a le ajuta să definească și să pună în aplicare strategii pentru a asigura securitatea de furnizare de radioizotopi medicali.</p> <p>Prin Nota PRES din 2016 au fost stabilite o serie de măsuri pentru Comisia Europeană și Statele Membre în vederea stabilirii unei Strategii Europene cu privire la securitatea aprovizionării cu radioizotopi medicali. În plus, Comisia intenționează o analiză globală planificată a aplicațiilor medicale, industriale și de cercetare ale tehnologiei nucleare și de radiații, care va aborda, printre altele, furnizarea securizată pe termen lung a radioizotopilor medicali, care va fi prezentată până în 2018.</p>
5.	<b>Cooperarea regională în domeniul energiei</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Cercetarea geologică pentru descoperirea de noi rezerve de hidrocarburi, diversificarea surselor de aprovizionare cu gaze naturale, dezvoltarea rutelor alternative de transport gaze naturale, interconectare Sistemului Național de Transport gaze naturale cu cele ale țărilor vecine și la sistemul de transport European, dezvoltarea sectorului LNG prin construcția unui terminal de regazeificare pe țărmul Mării Negre, dezvoltarea facilităților de înmagazinare subterană a gazelor și evaluarea și exploatarea rezervelor de hidrocarburi deja confirmate în Marea Neagră.</li> <li>• Ceșterea securității în alimentarea cu gaze naturale și crearea unor noi rețele trans-europne de transport al gazelor naturale.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Posibilitatea sistării de către Federația Rusă a tranzitului gazelor naturale prin Ucraina și perspectiva efectelor negative care ar impacta Statele Membre ale UE.</p>
6.	<b>Cooperarea teritorială europeană: Întărirea cooperării teritoriale la</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Asigurarea reflectării corespunzătoare a programelor de cooperare teritorială/ CBC în negocierile privind MFF (regulamente specifice pe instrumentele externe UE; avansarea substanțială a negocierilor pe propunerile legislative vizând aceste aspecte.</li> </ul>



	<p><b>granițele interne și externe ale UE, promovând o abordare simplificată</b></p>	<p><b>Motivare:</b> Cooperarea teritorială europeană este un factor de coeziune intracomunitară și de reducere a decalajelor de dezvoltare dintre diferitele regiuni ale Uniunii, contribuind de asemenea la creșterea solidarității între statele membre.</p> <p>Programele CTE sunt un punct forte al României, în plan european și din perspectiva COM, prin prisma performanței acestora atât în perioada 2007-2013 cât și la începutul perioadei 2014-2020. Astfel, RO ar putea promova o serie de propuneri pentru viitoarele Regulamente aferente CTE (e.g. simplificare, exceptarea programelor CTE de la ajutorul de stat) prin prisma experienței proprii, care să crească atât profilul de țară (profitând de poziția de a fi în centrul procesului decizional) dar care să vină și în sprijinul tuturor programelor CTE de la nivel european.</p>
7.	<p><b>Dezvoltarea teritorială europeană pe baza strategiilor macro-regionale: Consolidarea Strategiei Dunării (SUERD)</b></p>	<p><b>Obiective generale:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea strategiilor macroregionale/SMR prin prisma unei abordări pe termen lung care să prioritizeze investițiile din fonduri europene structurale și de investiții.</li> <li>• Sprijinirea și încurajarea demersurilor la nivelul COM și PE privind alocări financiare adecvate pentru SMR în cadrul financiar multianual/CFM post-2020 printr-o bună coordonare la nivel politic cu alte SM.</li> </ul> <p><b>Obiective specifice:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Sporirea vizibilității SUERD și a altor SMR de interes european prin promovarea unor proiecte de succes la nivel local/național/regional cu scopul demonstrării valorii adăugate a cadrului de cooperare regională pentru eliminarea decalajelor de dezvoltare și pentru sporirea interconectivității între statele participante la strategiile macroregionale ale UE.</li> <li>• Acordarea unei atenții aparte de către Pres RO interconectării și dezvoltării regiunii dunărene prin asigurarea continuării SUERD după anul 2020 și relansarea operaționalizării Strategiei, îndeosebi în următoarele arii prioritare: îmbunătățirea competitivității regiunii, a mobilității și intermodalității în interiorul regiunii, prevenirea și gestionarea riscurilor de mediu și dezvoltarea clusterelor printr-o bună colaborare sectorială transfrontalieră.</li> </ul>



- Sprijinirea participării R. Moldova la proiecte comune cu SM UE, care pot fi realizate în cadrul SUERD și a altor SMR prin intermediul instrumentelor existente de finanțare.

**Motivare:**

Strategia UE pentru regiunii Dunării este a doua strategie macroregională europeană promovată de Comisia Europeană care face parte din instrumentele de guvernare multi-nivel și care are, printre altele, scopul de a susține asigurarea dimensiunii teritoriale a coeziunii și de a stimula acțiunile de cooperare transfrontalieră a statelor participante.

În perspectiva preluării Președinției Forumului SUERD (2019), asigurarea unei bune interconectări a statelor din Europa Centrală și de Sud-Est la alte macroregiuni europene poate fi atinsă prin relansarea Strategiei Dunării pe perioada exercitării de către RO a Pres CONS UE. Asumarea politică de către RO a acestui obiectiv este susținută de interesul comun al majorității SM și parteneri beneficiare ale strategiilor macroregionale de continuare și reflectare corespunzătoare a acestora în viitorul cadru CFM. Provocarea majoră constă în convingerea instituțiilor europene și a restului SM asupra importanței continuării SMR pentru integrarea și dezvoltarea uniformă a regiunilor din interiorul UE prin evitarea suprapunerilor și continuarea programelor și instrumentelor financiare actuale.

În calitate de co-inițiator a SUERD, România continuă să fie printre promotorii principali ai acestei strategii la nivelul UE. Pentru operaționalizarea prevederilor strategice și pentru păstrarea interesului UE cu privire la continuarea acestei inițiative și după anul 2020 este necesară impulsivitatea cooperării sectoriale între statele membre și non-UE, cu accent pe Republica Moldova și identificarea unor noi instrumente de finanțare a Strategiei.

La sfârșitul anului 2018, COM va prezenta raportul privind implementarea strategiilor macroregionale, document care va sta la baza concluziilor CONS ce vor fi ulterior supuse spre adoptare în mandatul PRES RO a CONS UE în 2019. În acest context, România va putea efectua demersuri susținute pe lângă COM și PE și iniția consultări cu SM pentru a promova o alocare

	<p>adecvată de resurse financiare în cadrul CFM post-2020 pentru obiectivele SUERD și a altor SMR de interes prin Fondurile Europene Structurale și de Investiții (FESI), complementar cu alte instrumente de finanțare cu gestiune centralizată la nivel UE (COSME, Orizont, Facilitatea Conectarea Europei, Erasmus etc.). Pe durata PRES RO ar putea fi lansată în Consiliul UE propunerea privind continuarea SUERD după anul 2020.</p> <p>În perspectiva preluării președinției SUERD, România își propune să organizeze o serie de reuniuni circumscrise Guvernanței Strategiei, între care: Forumul SUERD, reuniunea coordonatorilor naționali, reuniunea coordonatorilor ariilor prioritare/PAC, precum și o reuniune comună a coordonatorilor naționali și a coordonatorilor PAC din statele participante la SUERD. Se are în vedere organizarea și a altor acțiuni prin care să se realizeze o bună corelare între SUERD și alte SMR, inclusiv cu participarea mediului asociativ, în vederea creșterii încrederii și dezvoltării cooperării sectoriale transfrontaliere prin intermediul clusterelor.</p> <p>MAE, în calitate de coordonator național al SUERD, va demara în parteneriat cu COM consultări cu statele implicate privind analiza rezultatelor implementării SUERD pentru toate ariile prioritare, identificarea aspectelor nesoluționate, precum și a eventualelor probleme care pot fi soluționate pe termen scurt și mediu, inclusiv prin demersuri comune privind prelungirea perioadei de implementare a SUERD.</p> <p>În contextul elaborării politicilor la nivel național, precum și în cadrul SUERD, România își va aduce contribuția la realizarea proiectelor inițiate în cadrul celor 11 arii prioritare, cu accent pe: îmbunătățirea competitivității regiunii, a mobilității și intermodalității în interiorul regiunii, prevenirea și gestionarea riscurilor de mediu și dezvoltarea clusterelor printr-o bună colaborare sectorială transfrontalieră. Vor fi sprijinite proiectele de interes strategic (DANUBIUS RI și portul intermodal Galați) și încurajate acțiunile pentru realizarea coridoarelor trans-europene de transport Orient/Est-Mediteranean și Rin-Dunăre stabilite prin Regulamentul (UE) nr. 1316/2013 din 11 decembrie 2013 și prin Regulamentul (UE) nr. 1315/2013 privind orientările UE pentru dezvoltarea rețelei trans-europene de transport.</p>
--	---

8.	<p><b>Conectivitatea în UE prin rețele de transport cu efect asupra dezvoltării IMM-urilor</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Pentru a asigura buna funcționare a Pieței interne a UE, dezvoltarea unei rețele transeuropene de transport solide și extinse, intermodale, conectate și performante, care va consolida coeziunea teritorială, accesibilitatea și conectivitatea tuturor regiunilor Uniunii, inclusiv a regiunilor periferice, va stimula investițiile pentru creștere și locurile de muncă în UE, va asigura tranziția către mobilitate cu emisii reduse și îndeplinirea noilor angajamente internaționale ale UE privind schimbările climatice.</li> <li>• Implementarea rețelei transeuropene de transport pe două paliere: rețeaua centrală TEN-T până în anul 2030 și cea globală până în 2050, conform Regulamentului TEN-T.</li> <li>• Asigurarea mobilității și a conectivității eficiente în cadrul UE de la est la vest, dar și prelungirea rutelor spre statele terțe din vecinătatea estică a UE, pentru a asigura creșterea economică și competitivitatea atât a UE cât și a statelor vecine.</li> <li>• Asigurarea siguranței rutiere, cu componentele sale (infrastructură, comportament uman, dar și implementare). Tema este de interes în condițiile în care COM va pregăti o strategie în acest domeniu pentru perioada 2020-2030.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Situația actuală în ceea ce privește conectivitatea în UE sugerează că există o diferență puternică între zonele centrale și cele periferice în această arie, dar și în ceea ce privește costurile de transport. Zonele periferice au costuri medii mai ridicate de transport. O rețea interconectată și intermodală va asigura beneficii pentru cetățeni și transport de mărfuri. Prin dezvoltarea transportului se pot dezvolta IMM-uri care pot crea locuri de muncă, în zonele cu economie mai puțin dezvoltate.</p> <p>În acest context, pentru asigurarea mobilității și calității transportului, prioritățile strategice ale României în domeniul infrastructurii de transport sunt: creșterea conectivității naționale și transeuropene și implementarea unui sistem de transport modern, eficient economic, flexibil, sustenabil, sigur, cu impact redus asupra mediului, care să asigure conectarea populației și</p>
----	--	---

		mediului de afaceri din România și din alte țări, prin dezvoltarea și modernizarea infrastructurii de transport TEN-T, inclusiv prin utilizarea noilor tehnologii, dar și îmbunătățirea conectivității tuturor regiunilor României la Piața Unică europeană și a conexiunilor cu alte state membre, dar și cu statele terțe vecine – Ucraina, Republica Moldova, Balcanii de Vest.
9.	<b>Finanțarea proiectelor transeuropene în domeniul transporturilor</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Mecanismul pentru Interconectarea Europei (CEF) să rămână un mecanism de finanțare important pentru realizarea rețelelor transeuropene de transport, complementar Fondurilor Europene Structurale și de Investiții.</li> <li>• Menținerea granturilor ca principală formă de finanțare în cadrul CEF, și utilizarea instrumentelor financiare în cadrul CEF în complementaritate cu finanțările nerambursabile (granturi); importanța menținerii componentei de granturi pentru finanțarea proiectelor cu un potențial mai redus de a genera venituri.</li> <li>• În ceea ce privește finanțările inovative în cadrul CEF, România susține ca acestea să fie un instrument pentru întreaga Europă, nu numai pentru economiile mature și cu experiență mare în utilizarea instrumentelor financiare, fiind nevoie să se țină seama de specificitățile statelor membre (maturitatea piețelor financiare, experiența limitată în utilizarea instrumentelor financiare complexe, obstacolele specifice în dezvoltarea și implementarea proiectelor, situația fiscală a SM etc.) astfel încât efectul multiplicator al fondurilor europene să poate fi valorificat la nivelul tuturor statelor.</li> <li>• Identificarea de noi mecanisme și resurse financiare necesare finanțării unor sectoare de autostrăzi și drumuri naționale strategice care fac parte din rețeaua TEN-T și care au fost incluse cu prioritate în MPGT și pentru care în prezent nu există resurse financiare disponibile.</li> <li>• Asigurarea corespunzătoare și calitativă a operării și întreținerii sectoarelor de autostrăzi și drumuri naționale, parte a coridoarelor transeuropene și reducerea costurilor aferente acestor activități.</li> </ul>

		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Atragerea sectorului privat în programul de dezvoltare a infrastructurii de transport.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>  Atingerea obiectivelor strategice din Cartea Albă a Transporturilor privind creșterea mobilității persoanelor și mărfurilor la nivel european, reducerea emisiilor de CO2 prin dezvoltarea infrastructurilor prietenoase cu mediul, conexiunea aeroporturilor incluse în rețeaua TEN-T la celelalte infrastructuri de transport.  Realizarea de infrastructură de transport modernă și durabilă prin aplicarea de soluții și tehnologii constructive care să conducă la creșterea substanțială a duratei de viață a acesteia, precum și la reducerea costurilor de întreținere.  Experiența dobândită de către autoritățile române și beneficiarii din sectorul de transport în ceea ce privește instrumentele financiare este una destul de limitată, aceasta fiind axată pe atragerea aproape în exclusivitate a granturilor.  Este important să se mențină componenta de granturi pentru finanțarea proiectelor cu un potențial mai redus de a genera venituri, cum ar fi investițiile în transportul feroviar, pe căile navigabile interioare (în cazul nostru pe Dunăre) și extinderea ariei de finanțare a CEF și pe infrastructura rutieră.</p>
10.	<b>Transport terestru -  Pachetul privind  mobilitatea rutieră  “Europa în mișcare”</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Asigurarea unei eficiențe sporite a pieței transporturilor rutiere printr-o implementare armonizată a regulilor existente (în special în legătură cu perioadele de conducere, pauzele și perioadele de odihnă ale conducătorilor auto), nu prin introducerea frecventă a unor reguli și principii noi, care pot genera un efect invers (aplicare neunitară în SM și creșterea posibilității de existență a unor abuzuri din partea autorităților de control).</li> <li>• Susținerea, ca principiu, a flexibilizării regulilor privind perioadele de conducere, pauzele și perioadele de odihnă ale conducătorilor auto, fără însă ca această flexibilizare să se facă în detrimentul siguranței rutiere.</li> </ul>



		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Îmbunătățirea cadrului legislativ actual prin dispoziții clare, care să nu presupună schimbări de o asemenea amploare încât construcția administrativă națională și cei vizați de prevederile regulamentului să fie supuși la eforturi administrative și/sau financiare semnificative sau disproporționate pentru conformare sau care să dezavantajeze semnificativ operatorii de transport rutier români și angajații acestora.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Comisia Europeană a lansat în mai 2017 Pachetul Mobilitate în transportul rutier. Având în vedere complexitatea pachetului, în funcție de evoluția negocierilor, care au început în luna iulie 2017, există o mare probabilitate ca în domeniul transporturilor rutiere să fie necesară o implicare intensă a PRES RO.</p> <p>Prin pachetul „Mobilitate”, Comisia Europeană dorește să abordeze următoarele probleme principale ale sectorului transportului rutier: sustenabilitatea de mediu, politica de taxare, digitalizarea sectorului, protecția lucrătorilor, lupta împotriva fragmentării pieței, existența companiilor fantomă („letter box companies”), detașarea lucrătorilor și simplificarea regulilor de operare a cabotajului.</p> <p>Susținem realizarea unui sistem de transport care să contribuie la creșterea competitivității și să ofere servicii de o calitate superioară cu o utilizare mai eficientă a resurselor; un obiectiv al unei posibile revizuirii ar trebui să vizeze îmbunătățirea eficienței transporturilor prin reducerea curselor goale.</p> <p>Susținem obiectivele de protecție socială și siguranță rutieră, dar considerăm că trebuie asigurat un echilibru între măsurile impuse pentru atingerea acestor obiective și costurile implicite pentru operatori, astfel considerăm că nu trebuie să crească costurile transportului rutier și povara administrativă.</p>
11.	Transportul feroviar - Regulament (CE)	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Menținerea perioadei de derogare până în 2024 privind punerea în aplicare a prevederilor Regulamentului (CE) nr. 1371/2007, în sprijinul operatorilor de transport feroviar și a</li> </ul>



<p><b>nr. 1371/2007 privind drepturile și obligațiile călătorilor din transportul feroviar</b></p>	<p>gestionarilor de infrastructură care nu beneficiază de finanțare suficientă și la care se înregistrează decalaje.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Asigurarea sumelor necesare la nivel național pentru respectarea standardelor minime de calitate a serviciilor și asigurarea condițiilor de acces și informare în stațiile de cale ferată pentru persoanele cu mobilitate scăzută.</li> <li>• Perfecționarea sistemului (Port State Control, Flag State Control, Vessel Traffic Information Management System).</li> <li>• Asigurarea navigației fluviale în condiții de siguranță.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Se află în curs modificarea Regulamentului (CE) nr. 1371/2007 privind drepturile și obligațiile călătorilor din transportul feroviar în așa fel încât să se poată respecta toate dispozițiile sale și de către operatorii feroviar cu probleme financiare semnificative. Considerăm că eliminarea posibilității de a stabili derogări pentru transportul feroviar național de lung parcurs (2020), față de perioada de derogare posibilă prevăzută în varianta în vigoare a Regulamentului (cel târziu până în anul 2024), coroborată cu propunerea de reducere a termenului de intrare în vigoare a variantei revizuite a Regulamentului (a douăzecea zi de la data publicării, față de 24 de luni, cum a fost în actualul Regulament) va mări considerabil valoarea cheltuielilor întreprinderilor feroviare și gestionarilor de infrastructură pentru îndeplinirea cerințelor propunerii de Regulament și în acest sens propunem păstrarea actualei forme de derogare.</p>
--	--

<p>12.</p>	<p><b>Transport maritim: Revizuirea Directivei 2000/59/EC (Pachet siguranță maritimă)</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Îmbunătățirea sistemului privind instalațiile portuare de preluare a deșeurilor provenite din exploatarea navelor și a rezidurilor de încărcătură în porturile maritime, inclusiv cele românești (îmbunătățirea sistemul PRF -Port Reception Facilities).</li> <li>• Perfecționarea sistemului de control, verificare, informatizare, monitorizare a traficului și a formalităților de raportare a navelor la sosirea / plecarea din porturi (prin Port State Control, Flag State Control, Vessel Traffic Information Management System).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Asigurarea navigației maritime în regim de siguranță și cu respectarea legislației europene, inclusiv în ceea ce privește protecția mediului</p>
------------	---	--

## II. Europa siguranței

### a. Securitatea internă a UE: gestionarea frontierelor externe, funcționarea Spațiului Schengen, combaterea criminalității și terorismului

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<b>Consolidarea securității interne a UE prin elaborarea de orientări de natură strategică pentru perioada post-2020</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Strategia de Securitate Internă a UE revizuită pentru perioada 2015-2020 a definit orientările strategice ale planificării legislative și operaționale pentru următorii ani în cadrul spațiului de libertate, securitate și justiție. În măsura în care viitoarea Agendă politică a Consiliului European va solicita revizuirea actualei SSI, pe perioada trio-ului se va face evaluarea finală a actualei SSI, vor fi negociate Concluzii ale Consiliului privind viitorul SSI.</li></ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Actualul mediu de securitate european, complexitatea și diversitatea formelor de criminalitate organizată care căpătă din ce în ce mai mult un caracter complex, flexibil, pregnant transfrontalier determină SM să depună eforturi conjugate pentru a face față viitoarelor provocări la adresa siguranței cetățenilor UE.</p> <p>La 12 octombrie 2017 Consiliul a adoptat Concluzii cu privire la evaluarea la jumătatea perioadei, a Strategiei reînnoite de securitate internă a UE pentru perioada 2015-2020. Astfel, se recunoaște importanța legăturilor dintre securitatea internă și cea externă, se recomandă să fie continuată cooperarea cu rol preventiv cu țările terțe, în special cu țările din Balcanii de Vest, cu Turcia, cu țările din regiunea Orientul Mijlociu și Africa de Nord și cu cele din cadrul Parteneriatului estic, în vederea abordării cauzelor profunde ale chestiunilor de securitate și a maximizării valorii</p>

		<p>adăugate a dialogurilor existente. De asemenea, se subliniază importanța asigurării coerenței și consecvenței în contracararea amenințărilor hibride și a unei abordări flexibile, bazată pe informații operative, care să permită Uniunii Europene să reacționeze în mod global și coordonat la amenințări emergente.</p> <p>Se identifică următoarele domenii prioritare care necesită o acțiune coordonată:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>- schimbul de informații și interoperabilitatea între diferitele baze de date;</li><li>- intensificarea luptei împotriva criminalității informatice;</li><li>- asigurarea disponibilității unor instrumente de investigare eficiente, care să fie în pas cu era digitală și care să răspundă provocărilor evolutive în materie de guvernare a internetului;</li><li>- îmbunătățirea, în continuare, a luptei împotriva infracțiunilor financiare și a spălării de bani;</li><li>- abordarea problemelor ridicate de radicalizare, inclusiv online;</li><li>- creșterea rezilienței UE în domenii precum protecția spațiilor publice.</li></ul> <p>Potrivit rezultatelor analizei, în vederea punerii în aplicare a dezideratelor asumate prin SSI și monitorizării rezultatelor, trebuie să se asigure o coordonare strânsă între statele membre care dețin președinția Consiliului UE, să se elaboreze un program comun al trioului, precum și să se asigure o punere în aplicare adecvată a instrumentelor legislative și de politică existente și planificate pentru a atinge obiectivele strategiei, în strânsă cooperare cu Comisia și agențiile din domeniul JAI.</p> <p>La rândul său, Comisia, prin programul pentru anul 2018, a reiterat dezideratul înfăptuirii unei uniuni a securității bazată pe încredere reciprocă, cu valențe în domeniile protecției împotriva dezastrelor naturale, combaterii terorismului, managementul migrației și a întăririi valorilor Schengen.</p> <p>În ceea ce privește motivarea la nivel național și interesul publicului pentru această tematică, trebuie să avem în vedere legătura intrinsecă dintre sfera națională și cea comunitară, în contextul</p>
--	--	--

		<p>în care securitatea României și a UE sunt interdependente, cea mai mică disfuncționalitate dintr-un SM putând afecta climatul de securitate comun. SM sunt conștiente de faptul că, dincolo de divergențe, amenințările sunt comune și există un interes comun european în această direcție. Pe de altă parte, nu trebuie neglijată nici diversitatea care caracterizează UE, astfel ceea ce reprezintă amenințare pentru statele din estul Europei este, probabil, mai greu de înțeles pentru statele aflate în centrul Europei. Cu toate acestea, această diversitate poate genera și unitate.</p>
2.	<b>Combaterea traficului de droguri</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Pregătirea reuniunii Sesiunii Speciale a Comisiei ONU privind stupefiantele 2019.</li> <li>• Promovarea unui subiect de interes, precum Serviciile de tip after-care pentru persoanele care au beneficiat de serviciile comunităților terapeutice pe timpul executării pedepsei privative de libertate.</li> <li>• Inițierea discuțiilor privind înființarea unor centre regionale care să ajute la dezvoltarea capacității operative în ceea ce privește reducerea ofertei de droguri.</li> <li>• Reglementarea la nivel european a instituției coordonatorului național pe droguri – standarde și atribuții în asigurarea unei acțiuni coordonate, eficiente și corelate de la nivel european la național și invers.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Strategia UE Antidrog oferă cadrul politic general și prioritățile pentru politica UE în domeniul drogurilor pentru perioada 2013-2020. În prezent, Comisia Europeană realizează o evaluare intermediară a Strategiei UE Antidrog 2013-2020, prin analiza Planului de Acțiune 2013-2016, în vederea elaborării celui de-al doilea plan aferent perioadei 2017-2020. PRES RO va sprijini Comisia în creionarea priorităților și obiectivelor Strategiei UE Antidrog post 2020.</p>
3.	<b>Combaterea traficului de persoane</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Lansarea dezbaterii la nivel european pentru stabilirea unui mecanism de referire și identificare a victimelor traficului de persoane.</li> </ul>

		<p><b>Motivare:</b></p> <p>Mecanismul național de identificare și referire a victimelor traficului de persoane (MNIR) constituie un exemplu de bune practici, sens în care PRES RO poate lansa discuții pentru stabilirea acestuia. Mecanismul va îmbunătăți atât metodologiile existente, cât și calitatea datelor colectate prin armonizarea acestora, facilitând totodată cooperarea dintre statele UE aflate pe rutele de origine-tranzit-destinație, precum și schimbul de bune practici dintre acestea.</p>
4.	<p><b>Ciclul de Politici UE privind formele grave de criminalitate internațională organizată</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Asigurarea implementării viitorului Ciclu de politici UE 2018-2021 privind formele grave de criminalitate internațională și criminalitatea organizată.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Strategia revizuită de securitate internă a UE pentru perioada 2015 – 2020 are în vedere asigurarea protecției cetățenilor europeni în fața creșterii amenințărilor la adresa cetățenilor UE, reprezentate inclusiv de criminalitatea transfrontalieră organizată. Parte integrantă a SSI, Agenda europeană privind securitatea stabilește ca prioritate combaterea criminalității organizate cu o puternică dimensiune transfrontalieră, sens în care Ciclul de politici UE constituie metodologia pentru o abordare a securității interne în funcție de informațiile culese pe baza evaluărilor comune ale amenințărilor criminalității organizate grave transfrontaliere. În acest sens, se va avea în vedere monitorizarea progreselor înregistrate în cadrul Ciclului de Politici UE 2018-2021, demararea acțiunilor prevăzute în cadrul Planurilor Operaționale de Acțiuni 2019, elaborarea Raportului Intermediar SOCTA 2019, și pregătirea cerințelor utilizatorilor pentru SOCTA 2021 care va implica Europol, SM și alte agenții ale UE, precum și aprobarea acestora la nivelul COSI.</p>
5.	<p><b>Protecție civilă</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Reziliența comunităților la dezastre și cooperarea serviciilor de urgență în dezastre majore, inclusiv cooperarea civil-militară.</li> </ul>



		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea unor acțiuni în vederea consolidării sinergiilor dintre componenta medicală și cea de salvare în cadrul răspunsului integrat, în cazul unor urgențe complexe, cu consecințe catastrofale.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>  Urgențele pe care statele membre sau Uniunea le-au gestionat în ultimii ani, precum dezastre, terorism, fenomenul migrator, toate urmate de pierderi de vieți omenești, au arătat că un răspuns imediat eficient necesită o cooperare eficientă inter-servicii. Se are în vedere faptul că atât dezastrelor, cât și actele teroriste și migraționiste reprezintă fenomene a căror manifestare determină producerea unor situații de urgență complexe, iar acțiunile de management al consecințelor presupun, în principal, concentrarea efortului pentru salvarea victimelor și acordarea asistenței medicale de urgență/ prim ajutor calificat.  În cazul preconizatei revizuirii a Deciziei nr. 1313/2013/UE, privind Mecanismul de protecție civilă, România va susține amendarea unor aspecte, identificate și în cadrul Raportului Comisiei asupra evaluării intermediare a Mecanismului de Protecție Civilă al Uniunii pentru perioada 2014-2016, referitoare la:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- focusarea acțiunilor pe prevenire și pregătire</li> <li>- lecții învățate din situațiile de urgență gestionate și facilitarea implementării acestora</li> <li>- majorarea cotelor de finanțare la transportul asistenței, inclusiv acoperirea costurilor operaționale a echipelor dislocate în teren de către Statele Participante la solicitarea Comisiei</li> <li>- întărirea cooperării între asistența umanitară și protecția civilă.</li> </ul>
6.	Asigurarea unui management integrat al frontierelor externe ale UE	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Monitorizarea evaluărilor Comisiei legate de situația în materie de fraudă documentară și a eventualelor propuneri ale COM.</li> </ul>

		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Gestionarea negocierilor privind posibile propuneri legislative ale Comisiei Europene, în special de revizuire a bazei legale de funcționare a Sistemului FADO, de modificare a Regulamentului ILO sau a Directivei returnare.</li> <li>• Urmărirea concluziilor evaluărilor tematice ale strategiilor naționale privind managementul integrat al frontierei și analiza aspectelor problematice ce rezultă din evaluare.</li> <li>• Sprijinirea acțiunilor COM în ceea ce privește implementarea Regulamentului EBCG și a verificărilor sistematice la frontiere, inclusiv, dacă este cazul, pentru adoptarea către Consiliu, a unei/unor decizii, la propunerea Comisiei, privind măsurile pentru contracararea riscurilor apărute ca urmare a neaplicării măsurilor ca urmare a evaluării vulnerabilității ori pentru identificarea unor soluții pentru contribuția suplimentară la rezerva de intervenție rapidă.</li> <li>• Continuarea negocierilor cu statele terțe în vederea încheierii de Acorduri de readmisie.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Deși domeniul frontierelor a fost marcat în ultimii ani de o avalanșă de propuneri legislative<sup>9</sup>, inclusiv o revizuire și o codificare a principalului act legislativ, Codul Frontierelor Schengen (Regulamentul nr. 399/2016) și se simte nevoia exprimată în mod susținut în diverse formate de a exista o perioadă de respiro a legislației și de evaluare a modului de punere în practică a acesteia, înaintea lansării unor noi propuneri, presiunea migratorie în permanentă creștere la frontierele externe, metodele din ce în ce mai complexe ale rețelelor infracționale de a identifica posibilități de a acționa pe teritoriul UE, fac deosebit de probabilă continuarea activității legislative pe acest domeniu.</p> <p>România asigură o parte importantă a securității frontierei externe a UE, se află pe ruta secundară a fluxurilor migratorii către vestul Europei iar presiunea migratorie este ascendentă la frontierele</p>
--	--	---

<sup>9</sup> Un regulament privind stabilirea mecanismului de evaluare Schengen, un regulament privind Poliția Europeană de Frontieră și Garda de Coastă (rebrand al Agenției Frontex), Două regulamente de modificare a Codului Frontierelor Schengen, un regulament de stabilire a Sistemului de Intrare/Ieșire (EES), un regulament de stabilire a Sistemului ETIAS

		României. Combaterea acestui fenomen este deosebit de importantă pentru asigurarea securității naționale și a UE.
7.	<b>Lupta împotriva terorismului</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Continuarea implementării / finalizarea acțiunilor prevăzute în documentele strategice în domeniu (cu accent pe cele ale Strategiei revizuite de Securitate Internă a UE, Agendei de Securitate), respectiv a recentului pachet de măsuri antiteroriste lansat de COM.</li> <li>• Identificarea de bune practici pentru creșterea nivelului de conștientizare a cetățenilor cu privire la amenințarea teroristă.</li> <li>• În ceea ce privește protejarea spațiilor publice, valorizarea proiectelor cu finanțare europeană (FSI) în asigurarea protecției aeroportuare.</li> <li>• Amendarea Regulamentului nr. 98/2013 privind comercializarea și utilizarea precursorilor de explozivi.</li> <li>• Evaluarea rezultatelor intermediare privind implementarea Planului de acțiune privind traficul ilicit de arme de foc între UE și regiunea Europei de Sud-Est pentru anii 2015-2019 și analizarea necesității elaborării unui nou plan în funcție de obiectivele atinse până la acea dată.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Lupta împotriva terorismului este o prioritate care se regăsește în toate documentele strategice ale UE a căror implementare acoperă și perioada în care România va exercita mandatul de Președinție rotativă a Consiliului UE: Strategia de securitate internă a UE revizuită (2015-2020); Agenda Europeană de Securitate (2015-2020); liniile strategice definite de Consiliul European în 2014 pentru spațiul de libertate, securitate și justiție; Cartea Albă a Comisiei Europene (COM) privind Viitorul Europei etc. Pe de altă parte, la nivelul UE, au fost demarate sau urmează să fie lansate mai multe inițiative în domeniul de referință sau care au implicații pentru acesta, a căror implementare / finalizare s-ar putea suprapune cu mandatul Președinției române. Cele mai relevant exemplu în acest sens sunt:</p>

		<p>- înființarea, sub egida Comisiei Europene, a unui Grup de Experti de nivel înalt pe tema Radicalizării (HLCEG-R), ale cărui concluzii și recomandări ar urma să fie convenite până la finalul anului 2018 și, cel mai probabil, pe perioada Președinției române ar urma să fie demarată implementarea lor.</p> <p>- lansarea de către Comisia Europeană pachetului de măsuri antiteroriste cu scopul de a asigura o mai bună securitate a cetățenilor UE, care urmează să fie implementate în următoarele 16 luni. Prin acest pachet, COM vizează protejarea spațiilor publice, privarea teroriștilor de mijloacele pe care le utilizează în acțiunile acestora, precum și consolidarea acțiunii externe a UE privind combaterea terorismului.</p> <p>De asemenea, până în mai 2018 va fi evaluată cooperarea între platformele online și autoritățile competente relevante pentru combaterea mesajele care incită la ură, violență și terorism, potrivit Comunicării Comisiei privind combaterea conținutului ilegal online. În cazul în care nu vor fi înregistrate progrese pentru identificarea și eliminarea rapidă a conținutului ilegal online, Comisia Europeană ia în considerare o nouă propunere legislativă cu privire la aceste aspecte.</p> <p>Este importantă, de asemenea, promovarea și valorificarea experienței RO în lupta împotriva terorismului, axată pe o abordare preventivă și pe o cooperare eficientă în cadrul Sistemului Național de Prevenire și Combatere a Terorismului - SNPCT, care a permis menținerea unui nivel scăzut al amenințării teroriste la nivel național.</p>
--	--	--

## b. Securitatea cibernetică

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	Securitatea cibernetică în UE: sprijinirea	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Pe lângă Directiva europeană privind securitatea rețelelor și a informației intrată în vigoare în august 2016, considerăm oportună promovarea într-un ritm intensiv a Strategiei de</li> </ul>

	<b>înființării European Cybersecurity Agency</b>	<p>securitate cibernetică la nivelul UE, care să uniformizeze sistemele de apărare împotriva atacurilor informatice.</p> <p><b>Motivare:</b>          În momentul de față, activitatea întreprinderilor dar și a autorităților publice din UE este dependentă de rețele și infrastructuri digitale. Această dependență de resurse informatice poate crea vulnerabilități de tip economic, politic, militar sau social.          România poate exporta exemple de bune practici în domeniul securității informatice. Expertiza României în domeniu este recunoscută și la nivelul NATO și poate deveni modul în care România se diferențiază economic și pe dimensiunea securitate de către alte state, continuând să aducă valoare adăugată la nivel european și internațional. Parterneriatul SUA și NATO în acest sens nu poate decât să îmbunătățească și să consolideze reziliența europeană și regională împotriva atacurilor cibernetice. De asemenea, România poate exporta exemple de bune practici în domeniul securității informatice.</p>
2.	<b>Combaterea criminalității informatice</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Intensificarea eforturilor de consolidare a cooperării dintre administrațiile publice și sectorul privat.</li> <li>• Implementarea legislației existente la nivel UE.</li> <li>• Realizarea schimbului de bune practici și de informații.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>          În anul 2013 a fost adoptată Strategia privind securitatea cibernetică a UE: un spațiu cibernetic deschis, sigur și securizat, primul document amplu de politică al UE în acest domeniu. În luna septembrie 2017 Comisia Europeană a lansat <i>Comunicarea privind Combaterea conținutului ilegal online. Către o responsabilitate sporită a platformelor online</i>, prin care propune o serie principii și instrumente comune pentru platformele online, în scopul detectării și eliminării rapide și pro-</p>

		<p>active a astfel de conținuturi, respectiv a prevenirii reintroducerii acestora pe Internet. COM va monitoriza progresele înregistrate și va evalua, până în mai 2018, dacă sunt necesare măsuri suplimentare, inclusiv de natură legislativă. De asemenea, în luna octombrie 2017, Comisia a lansat propunerea de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului privind combaterea fraudelor și a falsificării mijloacelor de plată, altele decât numerarul, și de înlocuire a Deciziei-cadru 2001/413/JAI a Consiliului - COM (2017)489 final. Propunerea vizează crearea unui cadru legal nou în materie având în vedere provocările referitoare la evoluțiile tehnologice precum moneda virtuală și plățile mobile.</p> <p>Profesionalismul experților români în domeniul criminalității informatice, bunele rezultate obținute în domeniu, precum și prezența foarte bună la nivelul Europol constituie o premisă pentru dezvoltări ulterioare. În plus, România și-a asumat pentru al doilea ciclu de politici UE, consecutiv, calitatea de driver pentru prioritatea privind combaterea fraudelor legate de mijloace electronice de plată și co-driver pentru prioritatea criminalitatea cibernetică/atacuri îndreptate împotriva sistemelor informatice.</p> <p>Având în vedere toate acestea, țara noastră poate constitui un catalizator al eforturilor depuse la nivel european în domeniul combaterii criminalității informatice, asigurând totodată o bună vizibilitate a expertizei de care dispune.</p>
3.	<p><b>Asigurarea interoperabilității sistemelor informatice de scară largă la nivelul UE</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Sprijinirea eforturilor eu-LISA și ale SM pentru implementarea EES, ETIAS, SIS, ECRIS TCN.</li> <li>• Demonstrarea propriilor bune practici în domeniul sistemelor de informații având în vedere că a implementat deja sau este în curs de implementare a tuturor sistemelor la care are dreptul să fie conectată în domeniul JAI – SIS, VIS, Eurodac, ECRIS, PNR, API, EES, ETIAS, ECRIS-TCN.</li> <li>• Gestionarea negocierilor privind posibile propuneri legislative ale Comisiei Europene, în funcție de studiile de fezabilitate privind dezvoltarea API și PNR.</li> </ul>



- Gestionarea procesului de elaborare a unui manual pentru utilizatorii finali SIS, cu rolul de a armoniza și îmbunătăți aspectele de ordin practic generate de noile funcționalități, disponibil în toate limbile statelor membre.

**Motivare:**

În 2019, Sistemele ETIAS și EES vor fi în curs de implementare. Implementarea acestor sisteme și asigurarea interoperabilității acestora cu sistemele de informații deja existente (SIS, VIS, datele Europol, Eurodac și Ecris) constituie un pas înainte în identificarea oricăror riscuri (migrație ilegală, securitate sau la adresa sănătății publice) la frontierele externe ale Uniunii Europene.

Din postura de stat membru care nu aplică integral acquis-ul Schengen, România se confruntă cu o serie de limitări în accesul la sistemele de informații dezvoltate la nivel european (SIS, VIS etc).

În negocierile pe marginea pachetului Frontiere Inteligente, pentru stabilirea viitorului Sistem de Intrare/Ieșire s-a urmărit ca obiectiv eliminarea oricărui risc privind o eventuală excludere a României de la implementarea acestuia având în vedere statutul actual al RO de stat care nu aplică integral acquis-ul Schengen. O astfel de abordare ar fi putut avea efecte negative majore prin crearea unei falii între state precum RO sau BG și restul statelor membre care aplică integral acquis-ul Schengen. RO va trebui să urmărească în continuare eventuale sincope care ar putea să afecteze implementarea instrumentelor din pachetul Frontiere Inteligente.

RO a demonstrat că se preocupă constant de îmbunătățirea sistemelor informatice naționale, multe dintre acestea interoperabile cu cele europene. Astfel, înainte de preluarea PRES, cât și pe parcursul PRES RO va fi necesar să fie evidențiat acest atu al RO, cu atât mai mult cu cât interoperabilitatea sistemelor este o tendință accentuată de la lansarea *Comunicării Comisiei către PE și CONS privind Sistemele de Informații pentru Frontiere și Securitate mai puternice și mai inteligente.*

### c. Viitorul Spațiului de libertate, securitate și justiție

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	Gestionarea eficientă și durabilă a migrației	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Eficientizarea politicii de azil.</li> <li>• Gestionarea mai coerentă și mai eficace a migrației legale.</li> <li>• Eficientizarea politicilor de integrare.</li> <li>• Îmbunătățirea cooperării dintre UE și statele terțe în marja dimensiunii externe a migrației.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Fluxul migratoriu fără precedent care afectează UE încă din anul 2015 necesită luarea unor măsuri coordonate, comune, la nivelul UE, pentru gestionarea eficientă a fenomenului. Astfel, sunt necesare obiective și acțiuni pe diferite paliere (azil, migrație legală, integrare, dimensiunea externă, etc.) pentru obținerea unor rezultate concrete.</p>
2.	Îmbunătățirea justiției penale în spațiul cibernetic	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• În funcție de stadiul propunerii legislative la data preluării PRES RO2019, obiectivul general cu privire la acest subiect prioritar va fi de adoptare/avansare a procedurii de adoptare a inițiativei legislative propusă de COM privind facilitarea și urgentarea accesului la probe electronice.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> În 2017 și 2018 vor continua discuțiile la nivelul UE privind obținerea de probe electronice (<i>e-evidence</i>) în cadrul procedurilor penale, inclusiv negocierile privind propunerea legislativă a Comisiei Europene cu privire la îmbunătățirea accesului transfrontalier la probele electronice în materie penală. În consecință, negocierea inițiativei legislative propusă de COM privind facilitarea și urgentarea accesului la probe electronice, un nivel ridicat de protecție a drepturilor fundamentale, inclusiv drepturile procesual penale, protecția datelor și dreptul la viață privată este foarte probabil</p>

		<p>că se va derula și pe perioada PRES RO. În paralel, se va desfășura negocierea celui de-al doilea Protocol adițional la Convenția de la Budapesta la nivelul Comitetului Convenției Cybercrime (T-CY).</p> <p>România participă activ la eforturile comunității internaționale privind lupta împotriva criminalității informatice, deținând poziția de driver în proiectul EMPACT în domeniul fraudelor cu carduri și co-driver în cadrul proiectului EMPACT, pe linia atacurilor cibernetice. Totodată, România face parte din Grupul privind elaborarea proiectului de Protocol adițional și deține un rol important în Comitetul Convenției Cybercrime (T-CY), respectiv funcția de vice-președinte. Eforturile autorităților române pentru prevenirea și combaterea criminalității informatice vin să contrabalanseze percepția negativă asupra României ca sursă principală de criminalitate informatică.</p>
3.	<p><b>Cooperarea judiciară în materie penală post-Brexit în relația dintre statele membre UE (27) și Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Includerea unor instrumente juridice privind cooperarea judiciară în materie penală în cadrul Acordului privind retragerea UK din UE, în sensul continuării aplicării acestora (condiționat de statutul cetățenilor UE în UK, după Brexit). Dacă orice Acord privind retragerea eșuează sau Acordul privind Brexit nu include și aceste instrumente, PRES RO2019 va trebui să insiste pentru negocierea și încheierea rapidă a unui Acord de extrădare și a unui Acord privind asistența judiciară între UE și UK, fără a exclude negocieri bilaterale.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Trebuie evitată cu orice preț existența unui vid legislativ în acest domeniu strâns legat de siguranța cetățenilor UE și de consolidarea spațiului de libertate, securitate și de justiție.</p>
4.	<p><b>Facilitarea operaționalizării rapide a Parchetului European</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Ajungerea la un acord între Parlamentul European și Consiliu cu privire la persoana care întrunește calitățile pentru a fi numită Procuror Șef al Parchetului European, precum și numirea de către Consiliu, pe durata PRES RO2019, sau cel puțin accelerarea procedurilor de numire, a procurorilor europeni.</li> </ul>

		<p><b>Motivare:</b>  Operaționalizarea Parchetului european și extinderea activității sale către infracțiunile de terorism ar duce la creșterea nivelului de securitate în UE, precum și la asigurarea unui acces la justiție echitabilă persoanelor acuzate de infracțiuni care cad în sfera de activitate a Parchetului.</p> <p><u>La nivel național:</u>  România este unul dintre susținătorii ideii creării unui Parchet European pentru urmărirea infracțiunilor împotriva intereselor financiare ale UE și co-inițiator al propunerii de Regulament pentru instituirea unei cooperări consolidate în vederea înființării Parchetului European. România susține extinderea sferei de activitate a EPPO și la cercetarea infracțiunilor de terorism. Facilitarea de către Președinția română a Consiliului UE a operaționalizării rapide a acestui nou organ al UE apare astfel ca un demers firesc și consistent cu poziția constantă a României.</p>
5.	<b>Consolidarea încrederii reciproce între autoritățile judiciare din Statele Membre și îmbunătățirea aplicării instrumentelor juridice ale UE bazate pe principiul recunoașterii reciproce a</b>	<p><b>Obiective:</b>  <i>Pentru creșterea încrederii reciproce</i></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Susținerea extinderii actualului mecanism „Justice Scoreboard” (limitat în prezent doar la materiile civilă, comercială și drept administrativ) și la justiția penală, pentru a avea un mecanism cuprinzător, la nivelul UE 27, de evaluare a eficienței și eficacității sistemelor judiciare ale UE, pornind de la criteriile CEPEJ (Comisia Europeană pentru Eficiența Justiției, organism al Consiliului Europei).</li> <li>• Susținerea adoptării unor Concluzii ale Consiliului privind îmbunătățirea condițiilor de detenție în statele membre, care să creeze premisele restabilirii încrederii reciproce și în această materie, pentru a evita invocarea motivului condițiilor de detenție pentru nexecutarea unor mandate europene de arestare sau a unor certificate pentru pedepse privative de libertate emise în conformitate cu decizia-cadru 2008/909/JAI a Consiliului din 27 noiembrie 2008 privind aplicarea principiului recunoașterii reciproce în cazul hotărârilor judecătorești în materie penală care impun pedepse sau măsuri privative de libertate în scopul executării lor în Uniunea Europeană.</li> </ul>

	<p><b>hotărârilor în materie penală</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• În măsura posibilului, eliminarea supraaglomerării penitenciarelor dintre motivele implicite de refuz al cooperării în materia MEA sau transferării persoanelor condamnate sau introducerea unor criterii clare la nivel UE de evaluare a drepturilor omului în contextul aplicării instituțiilor care promovează principiul încrederii reciproce-aceasta ar putea determina inclusiv o intervenție la nivel normativ.</li> </ul> <p><i>Pentru îmbunătățirea aplicării principiului recunoașterii reciproce</i></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Inițierea demersurilor pentru înlocuirea deciziei-cadru privind mandatul european de arestare și procedurile de predare între statele membre cu o directivă privind mandatul european de arestare și procedurile de predare între statele membre, care să integreze atât modificările aduse prin acte legislative ale UE, cât și cele aduse indirect de jurisprudența CJUE. Îndeosebi, este necesar să se prevadă expres în noul instrument că în toate cazurile în care se refuză executarea unui mandat european de arestare pe motiv de cetățenie/reședință ori pe motiv legat de condițiile de detenție în Statul Membru Emitent, Statul Membru de Executare va proceda în mod obligatoriu, în cadrul aceleiași proceduri de executare a mandatului european de arestare, iar nu într-o procedură separată de transfer (condiționată de existența unui tratat aplicabil), la preluarea executării pedepsei sau preluarea urmăririi penale („<i>aut dedere, aut judicare</i>”), după caz. Alternativ la soluția unui nou instrument juridic privind mandatul european de arestare, poate fi avut în vedere un act normativ de amendare punctuală a deciziei-cadru în ceea ce privește obligarea preluării executării pedepsei, respectiv, preluarea urmăririi penale.</li> <li>• Evaluarea aplicării directivei 2014/41/UE a Parlamentului European și Consiliului din 3 aprilie 2014 privind ordinul european de anchetă în materie penală și luarea măsurilor de natură practică sau legislativă pentru surmontarea problemelor constatate.</li> <li>• În măsura în care negocierile nu ar fi finalizate până la Președinția română a Consiliului UE, susținerea finalizării negocierilor cu privire la noul instrument privind indisponibilizarea („înghetarea”) probelor și confiscarea, sub forma unei directive.</li> </ul>
--	---	--



		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Susținerea propunerii unei directive privind transferul de proceduri în materie penală, domeniu încă neacoperit de legislația UE bazată pe principiul recunoașterii reciproce (o propunere de decizie-cadru cu acest obiect a eșuat anterior).</li> <li>• Întărirea rolului Rețelei Judiciare Europene (în materie penală) și asigurarea unei depline sinergii între aceasta și Eurojust (și Parchetul European, în momentul în care va fi operațional), pe de o parte, și celelalte rețele ale UE în domeniul cooperării judiciare, pe de altă parte.</li> <li>• Explorarea și dezvoltarea rolului Eurojust în creșterea încrederii reciproce între statele membre ale UE.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Este absolut necesară transpunerea deplină a unor principii afirmate – recunoașterea și încrederea reciprocă – în realitatea de zi cu zi a cooperării judiciare în materie penală, în care persistă fie lacune legislative, fie dificultăți practice. În plus, în contextul atenției sporite acordate drepturilor omului, jurisprudența recentă a CJUE a determinat anumite interpretări care ridică mari dificultăți din punct de vedere practic în materia cooperării internaționale în materie penală. Se are în vedere în special, dar nu exclusiv, problematica condițiilor de detenție după pronunțarea hotărârii Aranyoși-Căldăraru, hotărâre care deși vizează instituția mandatului european de arestare, are evidente consecințe de ordin practic și în ceea ce privește transferarea persoanelor condamnate.</p> <p>Având în vedere problematica supraaglomerării, cunoscută pentru anumite state din SE, inclusiv RO, încrederea reciprocă a cunoscut o erodare care nu poate fi neglijată, afectând cooperarea bilaterală cu anumite state. Pentru a evita ca aceste două instrumente extrem de valoroase (mandatul european de arestare și transferarea persoanelor condamnate) să devină inoperabile, este necesară identificarea unor măsuri nu numai la nivel intern care să țină strict de aspectele substanțiale de drept execuțional penal, ci și o evaluare a situației din perspectiva cooperării judiciare internaționale în materie penală, în scopul evitării impunității. Astfel, se impune o reflecție în ce măsură instrumentele deja existente la nivel european trebuie modificate sau un alt instrument trebuie propus pentru a se evita crearea anumitor spații de impunitate pe teritoriul anumitor state.</p>
--	--	--



6.	<p><b>Modificarea Regulamentului nr. 883/2013 privind investigațiile efectuate de Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF) și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1073/1999 al Parlamentului European și al Consiliului și a Regulamentului (Euratom) nr. 1074/1999 al Consiliului</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Consolidarea cooperării dintre OLAF și instituțiile și organismele din statele membre dar și consolidarea cooperării dintre autoritățile competente din statele membre, respectiv Serviciile de coordonare antifraudă –AFCOS.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Legislația penală privind protecția intereselor financiare ale UE se va modifica substanțial. Astfel, în timp ce Parchetul European va avea responsabilitatea derulării cercetării penale, OLAF va continua să efectueze investigații administrative în cazurile de nereguli și fraude care aduc atingere intereselor financiare ale Uniunii în toate statele sale membre. În acest fel se va asigura protecția optimă a bugetului UE și va crește numărul de condamnări și rata de recuperare.</p> <p>Modificările Regulamentului nr. 883/2013 privind investigațiile efectuate de Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF) vor trebui să țină cont de atribuțiile și competențele Procurorului Public European stabilite prin Regulamentul Consiliului de punere în aplicare a unei forme de cooperare consolidată în ceea ce privește instituirea Parchetului European (EPPO).</p> <p>În acest context se vor modifica și relațiile OLAF și organismele și instituțiile naționale referitor la investigațiile efectuate de OLAF și la modalitatea concretă de realizare a schimbului de date și informații, pentru portecția intereselor financiare ale UE.</p>
----	---	--

### III. Europa, actor global

#### a. Politica de Securitate și Apărare Comună (PSAC) și eficiența acțiunii externe a UE

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	Politica de Securitate și Apărare Comună (PSAC)	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Consolidarea inițiativelor privind dezvoltarea capacităților de apărare ale Uniunii Europene (ex. Procesul de Analiză Anuală a Apărării - CARD, Fondul European pentru Apărare, Cooperarea Structurată Permanentă - PESCO).</li><li>• Promovarea activă a dimensiunii practice a Parteneriatului NATO – UE, în special prin optimizarea cadrului de cooperare între cele două organizații.</li><li>• Valorificarea, în contextul dialogului transatlantic, a oportunităților de cooperare generate prin dezvoltarea PSAC.</li><li>• Susținerea demersurilor privind optimizarea procesului de generare a capacităților civile de răspuns la criză pe care Uniunea Europeană le poate angaja.</li></ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Consolidarea PSAC reprezintă unul dintre principalii vectori de promovare a obiectivelor Strategiei Globale, în special din perspectiva asumării unui rol consolidat al UE în actualul context de securitate. Ultima perioadă a consemnat evoluții de substanță în dezvoltarea PSAC, atât pe dimensiunea dezvoltarea capacităților de apărare, cât și în consolidarea capacităților civile de management al crizelor. Pentru România, perioada de exercitare a mandatului corespunde intervalului de maturizare a inițiativelor lansate sub auspiciile PSAC, cu impact strategic în susținerea acțiunii externe a UE. Pe coordonate similare, contribuția PSAC la dezvoltarea profilului</p>

		<p>global al UE reprezintă una dintre componentele esențiale ale procesului de reflecție asupra viitorului UE, demers strategic de optimizare a proiectului european.</p> <p>România a susținut în mod constant procesul de dezvoltare a PSAC, atât prin contribuții de substanță la definirea cadrului conceptual-programatic oferit de Strategia Globală, cât și prin angajamente concrete cu forțe și capacități (civile și militare) în susținerea inițiativelor lansate sub aceste auspicii. Pornind de la necesitatea consolidării sinergiei acționale în domeniul securității și apărării, abordarea României a vizat dezvoltarea unui cadru cuprinzător de reflecție și cooperare NATO – UE care să genereze formulele de răspuns adecvate complexității mediului de securitate contemporan. Pe aceste coordonate, exercitarea Președinției oferă oportunități semnificative de dezvoltare a contribuției la maturizarea proiectului european în domeniul securității și apărării, corespunzător profilului și statutului de membru al României în cadrul Uniunii Europene. De asemenea, acordarea unei atenții adecvate dimensiunii de securitate și apărare reprezintă o modalitate suplimentară de valorificare a potențialului și expertizei acumulate de România în contextul managementului crizelor.</p>
2.	<b>Reziliență/ hibrid/ stratcom</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Asigurarea unei consistențe adecvate a acțiunii externe pentru a răspunde optim la întreaga gamă de amenințări și riscuri.</li> <li>• Consolidarea profilului Uniunii Europene în combaterea amenințărilor asimetrice, prin optimizarea componentei de monitorizare și evaluare și adaptarea instrumentelor de acțiune externă în acest domeniu.</li> <li>• Susținerea activă a procesului de implementare a cadrului conceptual-programatic agreat pentru consolidarea rezilienței la nivelul Uniunii Europene, cu accent pe dimensiunea combaterii acțiunilor hibrid, războiului cibernetic și pe consolidarea comunicării strategice.</li> <li>• Dezvoltarea unei abordări strategice integrate și echilibrate geografic în domeniul rezilienței, la nivelul formulelor și mecanismelor de asistență și cooperare cu statele din vecinătatea Uniunii Europene.</li> </ul>

		<p><b>Motivare:</b></p> <p>Complexitatea mediului de securitate contemporan este accentuată prin manifestarea simultană a unui spectru extins de amenințări și riscuri cu un caracter accentuat asimetric. Definirea unor formule viabile de răspuns reprezintă unul dintre aspectele esențiale ale procesului de adaptare a UE la noile realități de securitate și, subsecvent, de consolidare a securității statelor membre. Procesele inițiate în această direcție se concentrează pe implementarea cadrului pentru consolidarea rezilienței, pe coordonatele asumate la nivelul Uniunii în a doua jumătate a anului 2017, în special prin comunicarea comună „O abordare strategică a rezilienței” (iunie 2017) și prin concluziile CAE dedicate rezilienței (13 noiembrie 2017). De asemenea, procesul de dezbatere pe această dimensiune vizează și adaptarea platformei de cooperare cu statele din vecinătatea Uniunii Europene.</p> <p>România este unul dintre contribuitorii de substanță în cadrul procesului de analiză și dezbatere vizând adaptarea capacității de răspuns a UE la această gamă de amenințări. Pe aceste coordonate, România a susținut activ, prin contribuții conceptuale și dezbateri la nivel național, asumarea de către UE a unei agende robuste în consolidarea rezilienței partenerilor externi, într-o manieră cuprinzătoare și flexibilă, capabilă să asigure gestionarea optimă a provocărilor și riscurilor asimetrice. Prioritatea acordată acestui domeniu pe durata Președinției reprezintă o abordare menită să asigure capitalizarea la nivel superior a contribuției României până în prezent, precum și valorizarea capacității și expertizei de care România dispune în domeniu.</p>
3.	<p><b>Eficiența instrumentelor financiare de acțiune externă și metodele de lucru în Consiliu</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Susținerea procesului de revizuire a instrumentelor financiare de asistență externă, din perspectiva coerenței cu nivelul de ambiție al UE în vecinătate și în plan global, în contextul general al procesului de adaptare a Uniunii Europene.</li> <li>• Promovarea activă a dezbaterii privind identificarea opțiunilor de adaptare a metodelor de lucru la nivelul Consiliului, cu un accent pe o mai bună reprezentare a perspectivelor tuturor statelor membre în acțiunea externă.</li> </ul>

	<p><b>Motivare:</b></p> <p>Procesul de revizuire a instrumentelor de asistență externă reprezintă unul dintre principalele segmente ale procesului de adaptare a mecanismelor de acțiune externă ale UE. Rațiunea principală a acestui demers vizează creșterea eficienței programelor derulate în contextul acțiunii externe a UE, în conexiune cu perspectivele bugetare care pot fi utilizate. Pe coordonate similare se plasează și dezbaterile privind optimizarea metodelor de lucru asociate procesului decizional la nivelul Consiliului, demers laborios cu implicații de substanță ale cărui perspective de finalizare depășesc intervalul anului 2019.</p> <p>La nivel național, dezbaterile complexe pe aceste teme au parcurs o serie de etape semnificative pentru maturizarea unei formule agreate la nivel european. Modul de reflectare a priorităților statelor membre în cadrul procesului de adaptare a mecanismelor de asistență financiară reprezintă unul dintre aspectele de substanță în definirea paradigmei optime de susținere a acțiunii externe. Un segment important al dezbaterii pe această dimensiune va continua să se deruleze și pe durata Președinției României.</p>
--	--

## b. Consistența politicii UE în vecinătatea sa

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<p><b>Reflectarea aspirațiilor europene ale Republicii Moldova, dar și ale Georgiei și Ucrainei, în contextul redinamizării PaE</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Reflectarea aspirațiilor europene ale Republicii Moldova, dar și ale Georgiei și Ucrainei, cu un accent special pe implementarea DCFTA cu R. Moldova, Georgia și Ucraina și beneficiile la nivel larg ale sprijinului european.</li> <li>• Redinamizarea politică a PaE la 10 ani, în conexiune cu obiectivul sus-menționat.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Prin intrarea în vigoare a Acordurilor de Asociere cu Uniunea Europeană, R. Moldova, Georgia și Ucraina au intrat într-o nouă logică a interacțiunii cu UE, fondată pe un cadru contractual modernizat, cu implicații relevante în perspectiva asocierii politice și a integrării în piața unică europeană. Evaluarea de etapă a componentei de liberalizare a schimburilor (DCFTA) cu R. Moldova, Georgia și Ucraina și identificarea de modalități de optimizare vor favoriza dinamica economică pozitivă în relația celor trei state cu UE și extinderea beneficiilor cooperării cu UE cât mai larg, la nivelul economiei și societății partenerilor estici. În acest sens, vor consolida progresul de ansamblu în apropierea Republicii Moldova, dar și a Ucrainei, Georgiei de UE. Articulate, aceste linii de acțiune vor contribui la consolidarea relației speciale între UE și statele partenere din vecinătatea estică, precum și la credibilizarea perspectivei europene la nivel social în statele respective.</p> <p>Complementar, se impune acordarea unei atenții speciale redinamizării PaE, inclusiv prin prisma faptului că în timpul PRES RO se vor aniversa 10 ani de la inițierea PaE (luna mai). Summit-ul PaE din noiembrie 2017 de la Bruxelles oferă o imagine mai exactă asupra evoluțiilor în acest cadru în următorii doi ani, prin prisma celor 20 de rezultate pentru 2020, având, totodată, o funcție modelatoare a obiectivelor specifice asumate de PRES RO în abordarea acestei teme. PRES RO va încuraja, totodată, inițierea exercițiului de adaptare a PaE pentru deceniul III.</p>



		<p>Stabilitatea, securitatea și prosperitatea Republicii Moldova, și a regiunii estice în ansamblu, este esențială pentru securitatea UE - NATO. În contextul implementării noii PEV revizuite și a PaE, instrumente care gestionează relația UE cu statele partenere din vecinătatea imediată, România va promova pe agenda UE27 importanța menținerii și consolidării parcursului european al Republicii Moldova, cu accent pe sprijinul tehnic și asistența financiară acordată de SMUE27.</p> <p>La nivel național, extinderea spațiului de prosperitate sustenabilă, alături de stimularea rețelelor între UE și țările din vecinătate, în primul rând Republica Moldova, constituie un interes natural al politicii noastre externe. Un accent deosebit al PRES RO va fi orientat către domenii și rezultate concrete, benefice, ale DCFTA. Există, în acest sens, un potențial important de a livra rezultate în beneficiul cât mai larg al cetățenilor din R. Moldova, Georgia și Ucraina, generând astfel vizibilitatea beneficiilor asociate perspectivei europene.</p>
2.	<p><b>Brexit – Acordul cu Marea Britanie după ieșirea din UE</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Uniunea Europeană trebuie să se asigure că drepturile cetățenilor europeni stabiliți în Marea Britanie nu vor fi afectate. De asemenea, interesul strategic al UE ar trebui să fie reducerea la maximum a impactului asupra economiei europene a Brexit. Astfel, este important să ne asigurăm că acele sectoare în care Uniunea are un flux comercial important cu Marea Britanie vor beneficia de taxe vamale zero.</li> <li>• Este importantă promovarea unor soluții la nivel comercial care:       <ol style="list-style-type: none"> <li>a) să mențină pe cât posibil neafectate fluxurile comerciale bilaterale în materiile de interes direct pentru economia europeană</li> <li>b) să fie parte dintr-un pachet mai larg de măsuri agreeate la nivel european (e.g. protecția drepturilor cetățenilor europeni în UK și limitarea efectelor evoluțiilor financiare generate de Brexit).</li> </ol> </li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Ieșirea Marii Britanii din UE va avea efecte atât la nivel politic, cât și la nivel legislativ sau bugetar asupra UE. Dacă Marea Britanie va părăsi Uniunea în martie 2019, negocierile ar trebui finalizate în</p>

		<p>2018. În același timp însă, anul 2019 ar putea fi marcat de negocieri privind viitorul acord dintre Marea Britanie și Uniune, ceea ce va conferi Președinției României un rol foarte important în stabilirea priorităților politice și în conducerea reuniunilor Consiliului.</p> <p>România va prelua Președinția într-un moment cheie pentru definirea relațiilor comerciale viitoare cu UK, atât a regimului tranzitoriu cât și a celui pe termen lung. Un eșec în stabilirea unui parteneriat solid va afecta în primul rând UK, dar și funcționarea pieței comune și chiar relațiile comerciale ale UE cu state terțe (de ex., în cazul unui dezacord major privind împărțirea între UE și UK a contingentelor tarifare pentru produse sensibile, mai ales agroalimentare, negociate la Organizația Mondială a Comerțului și în acordurile bilaterale existente).</p>
3.	<b>Repunerea Mării Negre pe agenda UE</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Reafirmarea și consacrarea importanței Mării Negre pe agenda UE, prin revigorarea Sinergiei Mării Negre, în planul vizibilității politice, dar și al implicării concrete a UE în proiecte regionale de succes</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Regiunea Mării Negre este importantă pentru UE în ansamblu, atât prin prisma potențialului său în ceea ce privește energia, transporturile, comerțul, mediul, cât și prin dimensiunea de securitate asociată acesteia. În prezent, există interes și deschidere pentru evaluarea și revizuirea Sinergiei Mării Negre, care împlinește 10 ani. Este nevoie de un nou impuls politic important acordat implicării sporite a UE în regiunea Mării Negre. Aceasta ar reprezenta o abordare strategică în raport cu provocările și oportunitățile comune pentru UE și țările din regiune.</p> <p>Totodată, din Programul de lucru al Comisiei 2018, se deduce dorința Comisiei de a prezenta o Strategie de interconectare a UE de Asia, ceea ce oferă o oportunitate de a crește profilul regiunii Mării Negre în contextul interconectării.</p> <p>Regiunea Mării Negre este o constantă a profilului extern al României, ca regiune de relevanță ridicată pentru stabilitatea, securitatea și prosperitatea României, în mod direct. Revizuirea Sinergiei Mării Negre va contribui la consolidarea cooperării în regiunea Mării Negre, cu implicarea UE pe o agendă constructivă. O revigorare a atenției UE pentru regiunea Mării Negre trebuie să se axeze pe</p>

		stimularea cooperării regionale sectoriale, în domenii de interes prioritar, precum cel al interconectivității, energiei, cooperării maritime, mediului, pentru: combaterea indirectă a climatului de instabilitate din regiune; cultivarea unor canale funcționale de colaborare cu statele regiunii; creșterea șanselor de stabilitate și ancorare în procese de cooperare a acestei regiuni strategice pentru stabilitatea UE în ansamblu.
4.	<b>Inițiativă comună de cooperare la Marea Neagră în domeniul cercetării științifice, prin instituirea unui parteneriat regional care să abordeze provocări europene majore</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Scopul acestei inițiative este acela de a consolida cooperarea la Marea Neagră prin colaborare în domeniul cercetare-dezvoltare-inovare, precum și în alte domenii prioritare pentru zonă (ex. politica maritimă integrată, securitate energetică, reducerea dezechilibrelor socio-economice, creșterea stabilității și securității în zonă), ca parte a obiectivelor Politicii Europene de Vecinătate.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Interesul pentru cercetarea științifică privește necesitatea înțelegerii potențialului biologic (pentru pescării și acvacultură), energetic (hidrocarburi tradiționale și gaz-hidrați), dar și necesitatea fructificării uriașului potențial arheologic și cultural comun, atât în zona costieră cât și în domeniul marin. Reluarea legăturilor între statele riverane presupune și creșterea investițiilor în domeniul naval, dar și a extinderii sistemelor de protecție costieră și alertare în timp real a comunităților de pe coastele Mării Negre.</p> <p>Odată cu operaționalizarea infrastructurii de cercetare pan-europeană DANUBIUS-RI, România va deveni un pol de atracție pentru comunitatea științifică europeană și internațională din domeniul marin și costier și are șansa consolidării poziției de <i>leader</i> regional în cercetare – inovare marină.</p>
5.	<b>Revizuirea Strategiei UE pentru Asia Centrală</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Revizuirea Strategiei UE pentru Asia Centrală – pe linia sprijinirii vecinilor vecinilor, prioritate conectată cu PaE, Strategia Globală a UE și cu prioritatea acordată Mării Negre.</li> </ul>

		<p><b>Motivare:</b></p> <p>În ultimii 10 ani, pe fondul implementării <i>Strategiei UE privind Asia Centrală</i>, dialogul cu această regiune a cunoscut o consolidare a dialogului instituțional prin intermediul <i>EU – Central Asia Ministerial Dialogue</i>, completat începând cu 2013 de <i>EU-Central Asia High Level Political and Security Dialogue</i>. Procesul unei noi revizuirii a Strategiei se va finaliza în anul 2019, în conformitate cu Strategia Globală a UE. Contribuțiile concrete pe care PRES RO le va aduce în procesul de revizuire a strategiei privind Asia Centrală vor răspunde interesului UE din punct de vedere strategic, politic și economic, dar și de consolidare a relațiilor în baza unor valori împărtășite comune. În contextul intereselor de securitate energetică ale UE, prioritară va fi stimularea realizării interconectărilor de transport internațional pe ruta Marea Neagră – Marea Caspică.</p> <p>În contextul revizuirii Strategiei privind Asia Centrală, România se poate profila prin organizarea de evenimente și stimularea dezbaterilor dedicate strategiei, mai ales pe teme de expertiză recunoscută: gestionarea resurselor de apă, securizarea frontierelor, gestionarea urgențelor civile. Dimensiunea energetică a tematicii vine în sprijinul obiectivului național de a diversifica sursele și rutele de aprovizionare cu hidrocarburi (e.g. AGRI). Aspecte precum dezvoltarea durabilă, integrarea economică, cooperarea regională și gestionarea provocărilor de securitate sunt integrate în abordarea strategică a regiunii de către UE, având un impact pozitiv relevant inclusiv asupra României.</p>
--	--	--

### c. Onorarea angajamentelor internaționale ale UE

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<b>Impulsionarea Procesului de Extindere (Balcanii de Vest)</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Înregistrarea unor evoluții în ceea ce privește dinamica proceselor de negociere pentru aderare.</li> <li>• Promovarea de noi oportunități ale UE pentru viitoarele generații/ tineretul din regiune.</li> <li>• Articularea diverselor inițiative regionale sau destinate acestui spațiu geografic cu perspectiva europeană a regiunii.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>La nivel european, se impune ca domeniu prioritar pentru că în ultimele luni ale anului 2017 s-a creat o dinamică pozitivă, cel puțin la nivelul cel mai înalt al Comisiei și SEAE, care se capacitează reciproc și stimulează activismul statelor membre cu poziții similare. Dinamica pozitivă se corelează cu evoluții favorabile în majoritatea statelor din regiunea Balcanilor de Vest. De altfel, Programul de lucru al COM pe 2018 prevede elaborarea unei Strategii privind extinderea. În acest sens, PRES RO va trebui să pună un accent aparte pe sprijinirea aspiranților și încurajarea de progrese în raport cu statele fruntașe ale transformărilor și reformei.</p> <p>De asemenea, orientarea către viitoarele generații se înscrie în abordarea SEAE de susținere a tinerilor din statele din regiunea Balcanilor de Vest, într-o cheie proeuropeană, prin definirea unor proiecte concrete, acces mai bun la locuri de muncă, deprinderi profesionale și spirit antreprenorial, precum și printr-un accent pe educație, inovare, cultură, care să favorizeze un climat defavorabil tendințelor de radicalizare și favorabil reconcilierii pe termen lung.</p> <p>Balcanii de Vest rămân o regiune strategică pentru România. Menținerea unei perspective europene clare conferă o șansă pentru un viitor stabil, viabil, reconfirmând, totodată, credibilitatea puterii transformatoare a politicii de extindere. Dincolo de investiția în stabilitatea și prosperitatea regională,</p>



		<p>revalidarea procesului de extindere în sine este de interes strategic mai larg pentru România, în sensul consolidării, astfel, a ideii de unitate și coeziune a UE. Totodată, problematica tineretului necesită o atenție aparte în abordarea RO (și a UE) pentru impactul asupra sustenabilității extinderii și a proiectului european în sine. Aceasta se potențează reciproc cu prioritățile tematice pe dimensiunea UE actor global, componenta dezvoltare și implementarea de către România a Agendei 2030.</p>
2.	<p><b>Rolul UE în salvagardarea ordinii globale prin trinomul multilateralism – dezvoltare – comerț</b></p>	<p><b>Obiectiv general:</b>  Consolidarea rolului UE ca actor global, prin progrese în:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Asumarea unei implicări sporite a UE în arhitectura multilaterală globală și salvagardarea ordinii internaționale bazate pe reguli.</li> <li>• Cooperarea sporită a UE-ONU pentru soluții eficiente la crize și conflicte.</li> <li>• Conturarea unor răspunsuri mai bune la teme globale (securitatea alimentară și promovarea dreptului internațional, etc.).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b>  Motivația rezidă, în principal, în elemente ce țin de continuitatea agendei UE și îndeplinirea angajamentelor consacrate prin documente strategice ale UE (Strategia Globală, Agenda Strategică). Liniile de acțiune, prin prisma PRES UE, vor cuprinde importanța crucială a relației transatlantice în păstrarea ordinii multilaterale globale, importanța consolidării dreptului internațional, UE ca „putere normativă” (cu posibilitatea lansării unor noi inițiative de nișă, pe domenii încă nereglementate multilateral) și rolul UE în constelația organizațiilor regionale. De asemenea, promovarea unei abordări punctuale în cadrul relației UE-ONU se impune ca urmare a priorităților comune în materie de consolidare a guvernanței globale, dezvoltarea durabilă și promovarea păcii. Exercițarea PRES RO 2019 și profilul solid al României în cadrul ONU favorizează formularea unor obiective în vederea stimulării cooperării UE-ONU, pe mai multe dimensiuni, de la menținerea păcii la promovarea Agendei 2030, dar și în planul unor metode de lucru mai eficiente.</p>



3.	<b>Cooperarea pentru dezvoltare</b>	<p><b>Obiectiv general:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Progrese în cooperarea pentru dezvoltare.</li> </ul> <p><b>Obiective specifice:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Negocierea noului Acord de parteneriat UE-ACP post Cotonou.</li> <li>• Valorificarea pe scară internațională a expertizei României pe teme de nișă importante pentru dezvoltarea internațională.</li> <li>• Promovarea drepturilor tinerilor și copiilor, dar și combaterea excluziunii sociale.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Coordonarea procesului de negociere pentru construirea unei viziuni comune privind noul parteneriat cu statele din Africa, Caraibe și Pacific (ACP) este facilitat de dorința Comisiei de a elabora un plan de revizuire a Parteneriatului cu această regiune până în 2020, pentru adaptarea lui la evoluțiile rapide în context global. Procesul este esențial pentru definirea noilor relații de parteneriat la nivel politic, comercial și privind cooperarea internațională pentru dezvoltare cu statele ACP.</p> <p>Ca element de nișă pentru dezvoltare, investiția în mecanisme inovatoare de reducere a riscurilor dezastrelor și în mecanisme de răspuns comun poate să contribuie la eficientizarea ajutorului umanitar și la creșterea rezilienței. PRES RO poate contribui, astfel, la nivel european și global la răspunsul mai bun al UE pentru stabilizarea zonelor predispuse la dezastre, precum și la implementarea Obiectivelor de dezvoltare durabilă. Experiența recentă a României de țară în tranziție, angrenată în proces de reformă și construcție instituțională, poate facilita noi progrese în sprijinirea unor state partenere cu nevoi diferite în procesele de dezvoltare.</p> <p>Promovarea drepturilor tinerilor și copiilor este, totodată, o temă importantă pe acest palier, în cadrul căreia se vor promova:</p> <p>a) oportunități egale pentru tineri în educație și pe piața muncii; accentuarea importanței accesului la educație de calitate, adaptată noilor evoluții sociale și economice, precum și a educației pe toată durata vieții;</p>
----	-------------------------------------	--

		<p>b) încurajarea tinerilor pentru a participa activ în societate, reducerea riscului de sărăcie și excluziune socială pentru categorii vulnerabile, tineri și copii în primul rând;</p> <p>c) întărirea sistemelor de protecție a drepturilor copiilor și a tinerilor;</p> <p>d) protecția copiilor în crize umanitare.</p> <p>Negocierile formale privind noul cadru de cooperare între UE și statele din ACP vor începe cel târziu în a doua jumătate a anului 2018. Președinția României se suprapune cu perioada de mijloc din procesul negocierilor, astfel încât România se poate profila în mod constructiv în acest proces.</p> <p>Reducerea riscurilor dezastrilor și a gestionării situațiilor de urgență constituie un alt domeniu foarte vizibil, în care România are o experiență deja recunoscută, solicitată de către state terțe, care poate contribui la consolidarea profilului țării în UE și poate fi un vector de cooperare cu țările din Europa de Sud-Est, dar și cu parteneri mai îndepărtați, prin sprijinirea formării de expertiză și consolidării instituțiilor responsabile. România poate promova, de exemplu, modelul SMURD – se înregistrează o intensificare a interesului printre statele partenere din regiune și din UE privind această inițiativă.</p> <p>Promovarea drepturilor tinerilor și copiilor oferă o fereastră de oportunitate pentru consolidarea profilului României în UE prin expertiza atât în zona de industrii creative, spirit antreprenorial al tinerilor și implicarea lor în societatea civilă, cât și prin realizări în domeniul protecției copilului.</p>
4.	<b>Agenda multilaterală privind comerțul</b>	<p><b>Obiectiv general:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Avansarea agendei multilaterale de comerț a UE.</li> </ul> <p><b>Obiective specifice:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea echilibrelor intra-UE.</li> <li>• Întărirea sistemului multilateral de comerț axat pe OMC.</li> <li>• Promovarea comerțului internațional ca motor al dezvoltării economice globale.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>În Programul de lucru al COM pe 2018 se reiterează sprijinul pentru o politică comercială echilibrată și progresistă. Prioritizarea tematicii în contextul PRES RO va permite promovarea echilibrelor intra-</p>

		<p>UE ca precondiție pentru poziții comune consistente, între SM avansate tehnologic și cele mai puțin avansate, între țările exportatoare de capital și cele net importatoare, între interesele marilor corporații și IMM-uri, în special atunci când implică tratate internaționale pentru comerț și investiție de noua generație. O linie directoare va fi întărirea sistemului multilateral de comerț axat pe OMC, ceea ce se încadrează noii abordări a UE privind protecția investițiilor.</p> <p>România subscrie în mod tradițional la sinergia pe care UE a creat-o în timp între dezvoltare și comerț. Programul PRES RO va continua pe această linie și va promova legătura între cele două politici. Promovarea comerțului internațional ca motor al dezvoltării economice globale va oferi nișe de afirmare și pentru sectoarele economice competitive din România.</p>
5.	<p><b>Promovarea pe plan internațional a noii abordări a UE privind protecția investițiilor, mai ales în ceea ce privește înființarea Curții Multilaterale de Investiții (CMI)</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Înființarea CMI are ca obiectiv soluționarea în bune condiții a diferendelor dintre investitor și statul gazdă, de către persoane care au statut de judecători și prezintă garanții adecvate de competență profesională și imparțialitate. În același timp, evită costurile administrative disproporționate generate de soluțiile cu caracter temporar negociate în prezent cu Canada și Vietnam, adică înființarea unui sistem de curți de investiții (2 grade de jurisdicție) pentru fiecare acord bilateral.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>În ceea ce privește politica de investiții, UE a reușit în perioada recentă să genereze, printr-o dezbatere transparentă și inclusivă, o nouă abordare privind protecția investițiilor și să promoveze soluții inovatoare atât în cadrul negocierilor bilaterale cât și în plan multilateral. Desigur, această abordare trebuie permanent îmbunătățită și nu este unanim acceptată nici la nivel european, nici de către toți partenerii comerciali ai UE. Dar este cert că în prezent UE a preluat inițiativa la nivel mondial și a adus în dezbatere soluții cu o valoare adăugată certă, care au șanse reale să se impună cu condiția ca, în perioada următoare, UE să rămână la fel de activă atât în plan bilateral cât și multilateral.</p>

		<p>Tendința naturală în domeniul afacerilor europene este ca statele membre în general să privilegieze exercitarea competențelor la nivel național și nu european. În ceea ce privește protecția investițiilor însă, încheierea de acorduri de investiții la nivel european este benefică întrucât:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>a) permite înlocuirea acordurilor bilaterale de promovare și protejare a investițiilor la care statele membre sunt în prezent parte cu acorduri de nouă generație, care conțin dispoziții formulate mult mai precis și o recunoaștere explicită a dreptului guvernelor de a reglementa în interes public, și organizând mai bine soluționarea diferendelor dintre investitor și statul gazdă (de către judecători numiți de părțile la acordul internațional și nu de către arbitrii numiți ad-hoc de părțile în litigiu);</li><li>b) evită riscul ca statele membre să răspundă financiar pentru măsuri care își au originea la nivel european.</li></ul>
--	--	--

PROFESSOR  
OPEN FOR FOLLOWERS

## IV. Europa valorilor comune

### a. Solidaritate, coeziune și respectarea demnității umane

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<b>Menținerea unei Europe unite</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Procesul de consolidare a proiectului european trebuie clădit pe o abordare unitară, incluzivă și deschisă pentru toate statele membre, cu evitarea fragmentării și diviziunilor între SM.</li></ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>România poate juca un rol crucial în acest proces, iar atât liderii cât și cetățenii săi trebuie să-și asume acest rol. Dacă viitoarea Uniune va fi mai integrată, va avea o forță armată comună sau va definitiva uniunea bancară, sau energetică, decizia trebuie să apară doar după dezbateri publice, active și transparente - iar acesta ar putea fi rolul României în timpul Președinției Consiliului.</p>
2.	<b>Creșterea coeziunii europene, condiție a avansării integrării pe baze comune</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Coeziunea economică și socială: reducerea decalajelor de dezvoltare dintre SM și regiunile europene, precum și a inegalităților existente în domeniul social, cu respectarea partajării de competențe între SM și UE, reducerea polarizării sociale în interiorul fiecărui SM; copiii și investiția în educație (Instrument financiar pentru copii).</li><li>• Coeziunea teritorială: Coeziunea teritorială reprezintă un obiectiv politic la nivel european, iar politicile de dezvoltare teritorială sunt instrumente pentru atingerea acestuia, rolul său fiind de a adăuga la dezvoltarea economică și socială și valorificarea potențialului teritorial.</li></ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Promovarea coeziunii economice, sociale și teritoriale la nivelul UE reprezintă un obiectiv al Tratatului de la Lisabona (art. 3), precum și al Protocolului adițional nr. 28 al acestuia. Coeziunea teritorială presupune o consolidare a dimensiunii teritoriale în ansamblul politicilor comunitare și</p>

		<p>naționale, pentru valorizarea legăturilor dintre diferitele politici sectoriale și utilizarea potențialului specific fiecărui tip de teritoriu. Coeziunea teritorială înseamnă în primul rând recunoașterea diversității teritoriale și nevoia de a construi pe baza acestei diversități pentru a genera dezvoltare socio-economică. Cunoașterea teritoriului este importantă pentru formularea și implementarea politicilor de dezvoltare multisectoriale integrate, iar planificarea strategică creează condițiile optime pentru ca fiecare dintre teritorii să-și valorifice potențialul și să-și crească nivelul de concentrare al activităților. Mai mult, teritoriile nu sunt elemente izolate și nu pot avea succes decât împreună. Integrarea, cooperarea și coordonarea între teritoriile UE, precum și teritoriile naționale sunt factori cheie ai dezvoltării, prin posibilitatea de a atinge o masă critică și apoi prin exploatarea elementelor complementare. Coeziunea teritorială înseamnă și abordarea legăturilor dintre mediul urban și cel rural, din punct de vedere al accesului la infrastructuri și servicii abordabile și de calitate, precum și a problemelor din regiunile cu o mare concentrare de comunități marginalizate din punct de vedere social.</p>
3.	<b>Problematika drepturilor copilului</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Asigurarea accesului la educație a tuturor copiilor, reducerea abandonului școlar, protejarea și monitorizarea drepturilor copilului, protecția socială a copiilor.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> În contextul accelerării îmbătrânirii demografice din Uniunea Europeană, este esențială conturarea unor politici specifice dedicate copiilor.</p>
4.	<b>Impulsionarea, susținerea și consolidarea dialogului social ca premisă a coeziunii UE și a consolidării</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>Implicarea partenerilor sociali în acțiunile de susținere a obiectivelor PRES RO și în gestionarea noilor provocări europene.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b> Informarea și consultarea constantă a partenerilor sociali și a societății civile asupra priorităților Consiliului UE și a evoluției obiectivelor, cu identificarea modalităților de implicare în susținerea măsurilor. În contextul instituirii Pilonului European al Drepturilor Sociale va fi necesară mobilizarea instrumentelor disponibile pentru implementarea lui, precum actualizarea și completarea <i>acquis</i>-ului</p>



	<p><b>dimensiunii sociale a Europei</b></p>	<p>comunitar, dialogul social (pentru consultarea și sprijinirea activității partenerilor sociali din UE) și orientările și recomandările în materie de politici pentru consolidarea dimensiunii sociale a Europei. Incertitudinile legate de viitorul UE și scenariul Brexit au accentuat interesul acordat consolidării dimensiunii sociale a Europei și implicării partenerilor sociali europeni și naționali în guvernarea economică și în eforturile de instituire a unui Pilon European de Drepturi Sociale. Prin urmare, dialogul social european va juca un rol esențial în acceptarea politicilor, în implementarea măsurilor și în susținerea drepturilor economice și sociale, însă modalitățile de corelare și eficientizare a acțiunilor comune la diferite niveluri, precum și capacitatea de implicare a părților, rămân de definit. Preluarea Președinției Consiliului UE de către România oferă actorilor naționali posibilitatea de implicare accentuată în susținerea obiectivelor europene comune. În contextul aderării României la Pilonul European al Drepturilor Sociale, este importantă consolidarea implicării partenerilor sociali în recunoașterea, adoptarea măsurilor de politică și asumarea implicării în implementarea drepturilor și garanțiilor pilonului cu respectarea deplină a autonomiei, competențelor acestora și a principiului subsidiarității.</p> <p>Informarea constantă, transparentă și în timp util stă la baza parteneriatului social și a participării partenerilor sociali și a societății civile la susținerea acțiunilor naționale și a obiectivelor europene promovate de PRES RO.</p>
<p>5.</p>	<p><b>Accesul la oportunități egale pentru grupurile vulnerabile</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Reducerea decalajelor de dezvoltare dintre urban și rural mai ales în privința oportunităților educaționale, de voluntariat, de formare profesională.</li> <li>• Sprijinirea grupurilor vulnerabile (mediul rural, romi, persoane cu dizabilități).</li> <li>• Accesul la servicii de sănătate, protecție socială, ocupare, locuire, învățare.</li> <li>• Accesul la drepturi civile, economice, sociale, politice și culturale etc.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Fenomenul exodului din lipsa oportunităților din mediul urban este deoptrivă prezent în statele membre din Europa Centrală, de Est și de Sud.</p>

	<p>Prioritatea a rezultat ca urmare a consultărilor cu organizațiile neguvernamentale din domeniul tineretului și a evenimentelor organizate de către MTS privind președinția română a Consiliului UE.</p> <p>În ultimii ani, în România, s-au accentuat discrepanțele dintre evoluția orașelor și cea a satelor. Drept urmare, asistăm la un exod al populației tinere din mediul rural către mediul urban, sau în străinătate, în căutarea de noi oportunități.</p> <p>În timp ce România urbană a evoluat cu rapiditate, România rurală a stagnat. Serviciile sanitare, învățământul, infrastructura, îmbătrânirea populației, pe fondul exodului masiv spre orașe sau străinătate reprezintă provocări pe care România le poate aborda și rezolva în contextul Președinției Consiliului Uniunii Europene. Crearea de oportunități pentru tinerii din mediul rural trebuie să fie o prioritate.</p> <p>De asemenea, sunt necesare eforturi susținute pentru asigurarea de oportunități egale pentru toate grupurile vulnerabile din societate, precum românii sau persoanele cu dizabilități.</p>
--	--

## b. Democrație, libertate și justiție

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<p><b>O Europă a cetățenilor: Democratizarea de facto, în baza democrației de jure</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Consolidarea partidelor europene și a reprezentării intereselor cetățenilor.</li> <li>• Controlul <i>lobby</i>-ului.</li> <li>• Continuarea procesului de transparentizare a instituțiilor europene.</li> <li>• Reprezentarea politică a intereselor celor subreprezențați în instituțiile alese democratic.</li> <li>• Creșterea capacității societății civile de a se implica în procese de susținere a democrației.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Începând cu anii 90, după ce cercetările în domeniu au constatat existența unei percepții nu întotdeauna favorabile asupra proceselor democratice europene, instituțiile europene au făcut eforturi pentru îmbunătățirea acestei percepții. Consolidarea principiului subsidiarității, creșterea transparenței și centrarea a politicilor europene pe cetățean reprezintă doar câteva din aceste demersuri. Procesul trebuie să continue, prin identificarea unor modalități de acțiune pentru creșterea reprezentativității instituțiilor și a implicării constante și susținute a cetățenilor în procesul decizional.</p>
2.	<p><b>Promovarea democrației participative prin sprijinirea societății civile de a participa la procesul de</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Continuarea discuțiilor pe tema Registrului de Transparență de la nivelul UE (dacă acest dosar nu va fi închis în 2018).</li> <li>• Inițierea dezbaterilor în vederea constituirii unui cadru bilateral stabil de dialog cu societatea civilă sub forma unui grup de lucru, în vederea organizării constante de reuniuni, dezbateri și consultări publice punctuale pe subiectele de interes public european (după modelul Conferinței ONG-urilor organizate de Consiliul Europei).</li> </ul>

	<p><b>elaborare a politicilor prin asigurarea transparenței în procesul de luare a deciziilor la nivel european</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• O mai bună comunicare cu organizațiile neguvernamentale și cu cetățenii, prin informare, colaborări și dialog permanent. Acestea pot contribui, cu expertiza lor specifică, la cunoașterea pe scară largă și adaptarea procesului decizional, conturarea și elaborarea politicilor, precum și la implementarea măsurilor la nivel național.</li> <li>• Promovarea parteneriatelor între instituțiile centrale, instituțiile locale și organizații neguvernamentale cu scopul dezvoltării tinerilor ca parteneri de creare a politicilor publice.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Intrat în vigoare în decembrie 2009, TUE consacră recunoașterea formală a rolului democrației participative (dialog civil, consultare, inițiativa europeană a cetățenilor - ICE). Dispozițiile art. 11 TUE se adaugă la instituția centrală a democrației reprezentative, consolidând-o și dând formă unui model inovator de democrație. Mecanismele de guvernanță participativă trebuie dezvoltate în continuare, cu prioritate la nivelul Consiliului, care este perceput în general ca fiind cea mai opacă instituție UE.</p> <p>O aplicare unitară și eficientă a principiului transparenței la nivelul instituțiilor centrale ale UE va putea pune bazele creșterii încrederii cetățenilor în proiectul european, mai ales pe fondul actual al curentului eurosceptic care a început să prindă contur tot mai mult în ultimii ani. Transparența, promovată ca valoare prioritară a modului de funcționare al instituțiilor europene, va permite crearea unei percepții pozitive și o reconsiderare a importanței pe care o au dezbaterile publice, implicarea cetățenilor în procesul decizional și rolul pe care îl va avea permanent consultarea publică în elaborarea de proiecte și de politici aplicabile Uniunii.</p> <p>Pentru derularea cu succes a mandatului României de Președinte al Consiliului UE, construirea unui parteneriat cu societatea civilă în ansamblul său, prin implicarea activă a tuturor potențialilor actori implicați, este esențială. Gradul ridicat de complexitate a procesului legislativ european, a politicilor comune europene și numărul în creștere al actelor normative europene impun prioritizarea relației cu cetățenii și organizațiile acestora.</p>
--	---	---

		<p>În acest proces, este necesară acordarea unei însemnătăți sporite relației cu tinerii și organizațiile de tineret reprezentative la nivel national. Considerând importanța acestora ca resorturi ale dezvoltării și promovării unor valori europene solide și actualizate, România își propune creșterea vizibilității și a reprezentativității tinerilor la viața comunității, sub toate aspectele ei.</p> <p>Pentru România, asumarea ca prioritate a promovării democrației participative se subsumează oportunității de a-și demonstra adeziunea la valorile europene, de a-și reafirma susținerea cu privire la proiectul european și de a contribui în mod direct la procesul de consolidare a acestuia. De asemenea, o bună comunicare cu toți actorii societății civile pe perioada exercitării mandatului este esențială în vederea obținerii angajamentului politic, a atragerii de expertiză și a obținerii sprijinului public pentru acest proiect.</p>
3.	<p><b>Creșterea transparenței decizionale a Consiliului UE</b></p>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Inițierea dezbaterilor privind elaborarea unei proceduri standardizate privind publicarea informațiilor de interes public în vederea creșterii transparenței decizionale a Consiliului UE (sub forma unei baze de date <i>on-line</i> cu: informațiile de contact, proiectele de decizii și acte normative, calendarul acțiunilor de consultare și dezbaterilor publice).</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Întrucât instrumentele prin care cetățenii pot lua parte în mod direct la deciziile Consiliului nu sunt suficient de cunoscute, prin această dezbateri privind crearea unei baze de date care să colecteze și să disemineze proiectele inițiate aflate în consultare și dezbateri publică, orice persoană și/sau organizație interesată va putea vedea și va putea contribui cu sugestii și opinii asupra deciziilor și actelor normative vizate.</p>
4.	<p><b>Mainstreaming Youth – promovarea parteneriatelor între instituțiile centrale,</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Creșterea participării socio-politice a tinerilor.</li> <li>• Creșterea capacității tinerilor de a identifica provocările din comunitatea în care trăiesc și contribuția acestora la identificarea de soluții.</li> <li>• Creșterea oportunităților de dialog structurat între tineri și autorități.</li> </ul>

<p><b>instituțiile locale și organizații neguvernamentale, cu scopul dezvoltării tinerilor ca parteneri de creare a politicilor publice</b></p>	<p><b>Motivare:</b></p> <p>O componentă importantă a democrației este reprezentată de participarea tinerilor la viața socială. Considerăm că o participare activă poate influența pozitiv actul decizional.</p> <p>Într-o societate democratică modernă, calitatea guvernării încorporează dimensiuni diferite dar complementare, precum cultivarea aptitudinilor cetățenești, existența opiniei publice, accesul liber la informație, protecția drepturilor individuale, reprezentare instituțională, precum și existența unor mecanisme de luare a deciziilor colective și de organizare a acțiunilor colective. Tinerii, asociați sau neasociați trebuie să aibă capacitatea de a se poziționa într-o relație eficientă și semnificativă în raportul cu factorii de decizie.</p> <p>Parteneriatele dintre instituții și organizațiile neguvernamentale contribuie la bunăstarea socială dacă există o mai mare integrare socială și, implicit, încurajarea contribuției sociale a tinerilor.</p>
---	---



### c. Toleranță, diversitate, egalitate de șanse și antidiscriminare

Nr. Crt.	Tematică	Cerințe europene, obiectivele României și ținte comune
1.	<p><b>Creșterea independenței economice a femeilor prin reducerea discriminării de gen în afaceri și a diferenței participării pe piața muncii din perspectiva egalității de gen</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Reducerea decalajului dintre statele membre UE cu privire la rolul și poziția femeilor în societate.</li> <li>• Îmbunătățirea structurii ocupaționale privind participarea pe piața muncii în rândul femeilor din mediul rural și a persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile.</li> <li>• Sprijinirea demarării și dezvoltării structurilor economice private înființate de către femei în mediul rural.</li> <li>• Reducerea discriminării de gen în afaceri.</li> <li>• Reconcilierea vieții de familie cu cea profesională („Work life balance“)</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Existența unei diferențe între veniturile salariale ale femeilor și cele ale bărbaților influențează consolidarea autonomiei economice a femeilor. Atât pentru femei, cât și pentru bărbați, rata șomajului în România înregistrează niveluri inferioare mediei europene (UE 28). În anul 2016, rata șomajului UE (28) a fost de 8,4% în rândul bărbaților și de 8,7% în rândul femeilor, continuând tendința de scădere începută în anul 2014. Rata șomajului în rândul femeilor pentru perioada 2010 – 2016, a înregistrat o scădere de la 6,2% în 2010, la 5% în 2016. Din acest motiv, sunt importante măsuri precum încurajarea creșterii ponderii femeilor în funcții de conducere și decizie, reducerea discriminării de gen în afaceri și promovarea egalității de gen ca factor esențial al combaterii sărăciei.</p>
2.	<p><b>Egalitatea de șanse</b></p>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Egalitatea de șanse trebuie introdusă în toate politicile europene;</li> <li>• Este necesară o atenție deosebită către reducerea decalajelor dintre grupurile vulnerabile (persoane provenind din mediul rural, romi, persoane cu dizabilități) și restul populației.</li> </ul>

		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Creșterea gradului de conștientizare a nevoilor și oportunităților tinerilor în raport cu realitățile locale și naționale;</li> <li>• Investiția în activitatea de tineret și lucrătorii de tineret în vederea recunoașterii competențelor non-formale și informale ce contribuie la reducerea decalajelor dintre grupurile vulnerabile și restul populației.</li> </ul>
3.	<b>Protecția drepturilor persoanelor care aparțin minorităților naționale</b>	<p><b>Obiectiv:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Promovarea schimbului de bune practici în domeniu și stimularea protecției minorităților naționale la nivel european.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Soluționarea echitabilă a acestei chestiuni este tot mai stringentă deoarece dreptul european este devansat de convențiile încheiate în cadrul Consiliului Europei sau de recomandările specifice ale altor organizații de drept internațional. În baza prevederilor din tratatele UE privind asigurarea egalității dintre cetățeni, a principiului nediscriminării și a promovării diversității în UE, precum și a concepției "Europa cetățenilor", dreptul european trebuie să răspundă nevoilor formulate de minoritățile naționale. Nu în ultimul rând, acest subiect este de o necesitate absolută pentru asigurarea unei aderări de succes a statelor-candidate din Balcani, printre care Serbia, cu un număr considerabil de persoane aparținând minorității române.</p> <p>În România trăiesc mai multe minorități naționale care dispun de reprezentanță parlamentară. De asemenea, percepția asupra României în mediul național și internațional în acest domeniu este că țara noastră dispune de o politică exemplară de protecție a minorităților naționale.</p>
4.	<b>Susținerea activității de tineret – condiție a recunoașterii competențelor non-formale</b>	<p><b>Obiective:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Încurajarea dezvoltării activității de tineret (youth work) la nivel local, regional, național;</li> <li>• Crearea de spații în care să se desfășoare activitatea de tineret;</li> <li>• Recunoașterea rolului activităților pentru tineret drept cadru care asigură oportunități de învățare non-formală pentru toți tinerii;</li> </ul>

		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Stabilirea unor standarde de calitate care ajută lucrătorii pentru tineret să își îmbunătățească practicile și dezvoltarea de competențe prin crearea unei structuri și a unui spațiu de reflecție, dialog și acțiune.</li> </ul> <p><b>Motivare:</b></p> <p>Activitățile pentru tineret atrag tinerii într-o perioadă de dezvoltare semnificativă din viața acestora și, în consecință, sunt plasate ideal pentru a favoriza dezvoltarea (pe plan personal, social, educațional, vocațional și ocupațional), bunăstarea și incluziunea socială a tinerilor.</p> <p>Activitățile pentru tineret ar trebui să dețină o poziție clar definită în cadrul continuității educării și a învățării pe tot parcursul vieții și să includă domeniile învățării non-formale și informale. O astfel de poziție ar trebui să permită recunoașterea potențialului activităților pentru tineret în satisfacerea nevoilor tinerilor chiar într-o mai mare măsură decât în momentul de față și aprecierea rolului activităților pentru tineret în construirea unei societăți favorabile incluziunii.</p> <p>Activitățile pentru tineret oferă experiențe și oportunități pentru toți tinerii și funcționează atât ca o activitate cu acces liber, cât și ca un sprijin direcționat care poate consolida aptitudinile tinerilor, abordând în același timp dificultățile cu care se confruntă aceștia, și pot juca un rol deosebit pentru tinerii care au mai puține oportunități și pentru tinerii care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare (NEET).</p> <p>Activitățile pentru tineret joacă un rol important în prevenirea excluziunii sociale și în favorizarea incluziunii sociale. Acestea oferă spații și oportunități de dezvoltare pentru toți tinerii și se bazează pe un proces de învățare non-formală și informală și pe participare voluntară.</p>
--	--	--